
<35

Musų Obalsis:
Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją! VIUM IS “Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.
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KASDIENĄ
Vyskupai už Karą
Stebuklas Neveikia
Aukos
Diplomatija .

Sovietų Sąjunga Laikysis Neutrališkai
ma-Ędvyin Hill sako, einant 

sinei žudynei pavienės žmogžu­
dystės veik, nepastebimai praei­
na, net ir gan nuožmios ar keis-

Masinėm žudynėm jis vadina

KĄ JUSTAS PALECKIS 
PASAKĖ SSRS 23 METŲ 
SUKAKTUVIŲ PROGA

V1ESUL0S SUGRIAUTAM NAME SUBEGĖ TAIP PAREIŠKĖ SOV. 
VYRIAUSYBE MOLO­
TOVUI IŠVYKSTANT

TĖVAS SU DVIEM VAIKUČIAIS
NUO ŽIAURIŲ VIESULŲ ŽUVO ASTUONIOS GYVASTYS.

CIevelando vyskupas Schremhs 
ragina Ameriką stoti kąra n - 
Anglijai talkon. Taip ir vysku­
pai Lucy, O’Hara ir keli kiti.

Sako Hitleris yra “atkaklus ir 
be garbės.”

O Vokietijos vyskupai siūlėsi 
Hitleriui talkon prieš komuniz­
mą kovotu

Mokyklų Tinklas Vaikams ir Suaugusiems 
Didinamas; Darbininkai Apgyvendinami 

Sveikuose Namuose

Ir dabar Italijos ir Vokietijos 
vyskupai kitaip laikosi. Francū- 
zijos vyskupai taip.

Kaip ir pereitame imperialis­
tiniame kare, katalikas prieš ka­
taliką. protestonas prieš protes- 
loną. Prisakymas “Neužmušk” 
liko bergždi žodžiai.

Edna St. Vincent Millay para­
šė poemą, kurioje prašo “Orlea­
no Mergelę” atsikelti ir išgelbė­
ti Francūziją.

Stebuklai tik pasakose galimi. 
Tikrovė yra šiurkšti, dažnai rūs­
ti. Pasakos į ją atsimušę su­
dužta.

Maskva, lapkričio 11. — Die-Į niuje net 5,000 butų aparlamęn- 
noje SSSR 23 melų sukaktuvių I tintų namų su visais naujovi- 
Lietuvos Tarybų Socialistinės j niais patogumais. Daug šeimų 
Respublikos Aukščiausios Tory-1 išimta iš rusių, bakužių ir hiš- 

l bos prezidiumo pirmininkas Jus-| nų ir apgyvendinti puikiuose 
tas Paleckis paskelbė įdomų raš­
tą. Tarp kita ko Paleckis pabrė­
žia. kad “(Iraugingunio žodžiai, 
padrąsinimai ir pasiteiravimai 
kaip mums sekasi gamyboj ir 
kultūriniam gyvenime, gaunami1 
kasdieną ir net iš pačių tolimiau­
sių Sovietų Sąjungos kerčių 

“Kauno ir Vilniaus darbinin­
kės moterys nuolatos apsikeičia 
nuomonėm su Gruzijos arba Ka- 
zakstano moterimis darbininkė­
mis. Beveik kasdien gauname 
sveikinimus ir paklausimus kaip 
mums klojasi.

“Didinga Sovietų Sąjunga tuo 
tarpu teikia mums visokiariopą 
pagelbą musų kovoje už Lietu- i

aparlamentiniuose butuose. Lūš­
nos ir bakūžės griaunamos.

“Darbininkų unijos regimai 
auga ir tvirtėja, šešiolika darbo 
unijų turi 100,000 narių. Bet dar 
didesni žingsniai daromi kultū­
roj, literatūroj ir mene. Vietoj 
dviejų teatrėlių, tuojaus jų bus 
10, vietoj 163 knygynų—bus 313. 
Knygų ir laikraščių skaitymas 
padidėjo daugeriopai.”

Canton, Ilk, lapkričio 11.—Tė­
vas ir du vaikučiai sudegė ir ki­
li 5 šeimos nariai skaudžiai ap­
degė, kuomet sutarki viesulą su­
griovė jų menką medinį namelį. 
Įgriuvusios lubos ir slogas dasi- 
gavo besikūrenančio pečiaus ir 
iš to išsivystė gaisras. Tuo tar­
pu užgriūti žmonės be kitų pa- 
gelbos negalėjo palys gelbėtis.

Kalbama viesulą į Canton, Ill., 
miestelį įsibriovė kaip 9 vai. va­
kar rytą. Kiek vėliau ji palietė 
South Bend, Ind., miestelį, čia 
virsdama griaunamo namo mū­
rinė siena vieną darbininką už­
mušė, 3 sužeidė.

Dešimts Žmonių Nusinuodijo 
Blogai Paruoštais Pusryčiais

Pittsburgh, Pa. - Tūlam “so-

lį pavalgę 10 žmonių tuoj mirė, 
o 53 sunkiai susirgo. Iš jų penki 
vargiai tęsės dieną išgyventi. •

Atitinkamų organų pripažin­
ta. kad pusrytiniai blynai buvę 
paruošti iš preperato nuodinti 
tarakonams. Preperatas visiškai 
panašus į kvietinius miltus ir vi­
rėjas, matomai per klaidą, vie­
toj gerų miltų, panaudojo nuo­
dingą preperatą. J

_____ i pagemą musų Kovoje uz Lietu-
Laikymas sutarties su Sovie- 'os ateitį. Bėgyje keturių ir pu­

binės vyriausybės jau spėjome 
atitaisyti tą šimtmečiais buržujų 
darytą skriaudą darbo žmonėm.

Bet Franča’ijS bankeliai ir! Dvarai ir didieji ūkiai atiduota 
■ fabrikantai, taipgi ir jų tarnai darb" valstiečiam ir žemės ūkio 
Reynaud ir Daladje, bijo darbi- darbininkam. Per 600,000 hek- 
ninkų judėjimo, tai pasirinko I larll dirbamos žemės jau perves- 
Munichų vieton SSSR pakto, o|‘‘..........   ”....... ..............
gen. Petain “Orleano Mergelę.”

Chainberlainą į Munichą būtų 
išgelbėję Francūziją; geriau kaip 
“Orleano Mergelės” stebuklai.

Akla baimė kylančio darbinin­
kų judėjimo jau ne vienoj šaly 
bankerius, fabrikantus ir gene­
rolus į penktą koloną sujungė.

Jiems mat brangiau savo kle- 
sos privilegijos, savi interesai,

sos tautos gerovę.

Manuel Azana, buvęs Ispani­
jos respublikos prezidentas, kaip ] 
ir Luis Company's, mirė. Jiedu . 
yra auka brutalaus fašizmo ir ] 
Anglijos ir Francūzijos valdžių 
iždą vystės.

Vakar sako mirė ir Chamber- ; 
lainas. ,

Niekas jo negailės, apart jo ■ 
šeimos.

Kuomet Azaną ilgai žmonės 
atsimins, gerbs, gailėsis, tai t

Stengsis Padidinti 
Karines Taksas

Su Molotovu Išvyko Didelis Skaičius Eko­
nominių Ekspertu ir Žymių Technikų

vietų Sąjungos premieras ir už­
sienio reikalų komisaras Via- 
česlav Molotovas vakar išvažia­
vo j Berlyną. Jisai lenais tarsis 
su Vokietijos vyriausybe valsty­
biniais reikalais.

paminėti 2,600 metų sukaktį įsi­
kūrimo imperijos dalyvavę, ne­
mažai Sovietų Sąjungos vyriau­
sybės pareigūnų.

Japonai Norės 
Daugiau Koncesijų

Shanghai, lapkričio 11.—Ge-

na, kad kaip tik pabaigs ekono-

Washingtonas, ląpkr. 11. — 
Iždo sekretoriaus Morgenthau 
tvirtinimu, neužilgo vyriausybė 
turėsianti padidinti taksus, kad 
sukelti papildomus fondus, su­
ploję biliono dolerių.

Taksų pakėlimui projektas 
dar neparuoštas, bet sekretorius 
sako, veikiausia naujieji taksai 
bus pakelti ant, minkštųjų gėri-

GRAIKAI TVIRTI­
NA, IŠBLAŠKĘ 
ITALŲ JĖGAS

Athenai, lapk. 11.—Pasak grai­
kų armijos aukštos vadovybės, 
pačiam centre fronto ties Alba­
nijos rubežiuin graikų jėgos tie­
siog išblaškė italus su didžiau­
siais jiems nuostoliais. Visa Al­
pinė divizija “sumušta iki pa­
virtimo į niekus,” sako graikų 
štabo komunikatas.

Į geležinkelio stotį susirinko 
daug vyriausybės žmonių ir šiaip 
garsenybių išleisti preinierą. Su 
premieru sykiu išvažiavo stam­
bus skaičius technikų ir ekono­
minių ekspertų. Tuo pačiu 
traukiniu ir tais pačia’s reikalais 
išvažiavo Vokietijos ambasado­
rius grafas

Schnurre.

von Schulenber ir 
pasiuntinys Kari

proga Sovietų vy-

j ta į jų rankas. Nedarbas sparčiai 
traukiasi j neatšaukiamą praeitį. 
Jei 1939 melais Smetona skyrė 
viešiem darbam tik 5,000,000 li­
tų, lai tarybinė vyriausybė 1940 
metais tam tikslui paskyrė jau 
23,000,000 litų.

“Didžiausia atyda kreipiama 
į butų problema. Darbininkų 
apgyvendinimui nuspręsta Kau­
ne pastatyti kelių tūkstančių bu­
tų apartamentinių namų, o Vil-

tuojaus japonai išstatys tai fran- 
cūzų kolonijai stipresnius reika­
lavimus.

Dabartiniu laiku Hanoi saloje 
japonai derasi su francūzais, 
kad gauti iš Indo-Kinijos dau­
giau gurno, anglies ir maisto 
daiktų. Pasirašius šią sutartį 
japonai reikalaus teisių į svar­
bius uostus, kad įsisteigti dau­
giau karinių bazių.

Šalčiai ir Baisi Viesulą 
Užklupo Vidur- 
vakarines Valstijas

KINAI NUSKANDINO
JAPONŲ KARO
LAIVĄ IR TRANSPORTĄ

Nepaprastai .stipri viesulą 
aštrus žiemos šalčiai vakar i

Hongkong.—Kinų vyriausybės 
žiniomis, krantų batarėjos šian­
dien nuskandino Yangtze upėj 
vieną japonų karo laivų ir vie­
ną transportą su sunkiu krovi-

Chamberlainą jei kas ir prisi-1 70 PROCENTŲ NEPILIEČIŲ 
mins, norės juo greičiau užmirš-1 JAU UŽSIREGISTRAVO
ti.

Berlynas pasiruošęs ir pasi­
puošęs laukia atvykstant SSSR 
užsienio reikalų komisaro V. 

.Molotovo.
Maskva tiek informuoja, jog 

gauta užkvietimas.
Londonas sako nustebęs.
Ko stebėtis? SSSR juk neu­

trali. Ji gali kalbėtis su abiem 
kariaujančiom pusėm.

VOS IŠVENGĖ MIRTIES 40 AN­
GLIJOS PARLAMENTARISTŲ

Londonas. — Carlton kliube 
didžiūnam bepietaujant skadro­
nas vokiečių lėktuvų puolė Lon­
doną ir viena bomba pataikė į 
kliubo namą. Namas skaudžiai 
nukentėjo, o su juo ir didelis 
skaičius svečių. Tuo metu kliu­
be buvo 40 parlamento narių, 
konservatorių, bet visi išliko 
gyvi.

Išvykimo 
riausybė paskelbė pareiškimą, 
kad Sovietų Sąjunga ir toliau 
griežtai laikysis neutrąliškumo. 
Su bile valstybe ves prekybą kaip 
lygus su lygiu, kol ta ar kit8|imiieų 
valstybė gerbs Sovietų Sąjungos ii 1-tą.

PALIAUBŲ MINĖJIMAS
BELGIJOJ UŽDRAUSTA

...... - štabo komunikatas. valstybe gerbs Sovietų Sąjungos i 1
irių, asmeninių'įplaukų ir pana- Londonas, lapk.’ 11.--VyrTa’iP teises irtteslkėširts j jos rttbcžhis.

Briuselis.—Berlyno vyriausy­
bės įsakymu belgam uždrausta 
minėti paliaubų dieną, lapkričio

šiai.

Senatoriaus Pittman Kongre­
sinę Vietą Užimsiąs 

Sen. George

Washingtonas. — Arti baltojo 
namo esanti žmonės linkę tvir­
tinti, kad į mirusio senatoriaus 
Key Pittman kongresinę vietą 
veikiausia bus paskirtas senato-

t ir 
ap­

nyko vidurvakarines valstijas ir 
visur pridarė ytin didelių nuo­
stolių.

Viesulus per valandas siautė 
kai kuriose dalyse Mississippi, 
Louisiana, Tennessee ir Arkan­
sas valstijų. Daug žmonių sužei­
dė, daug medžiaginių nuostolių 
pridarė ir sutraukė komunikaci-

tijos.
Senatorius George yra dešinus 

demokratas. Savu laiku ėjęs 
prieš Rooseveltą ir Naująją Da­
lybą. Bet šiuose rinkimuose ji­
sai rėmė trečią terminą. Velio­
nis Pittman senatorium išbuvo 
nuo 1912 melų ir senato už­
sienio santykių komiteto pirmi­
ninku nuo 1933 metų.

sybės komunikatas sako, vaka­
rykščiam oro susirėmime, ku­
riame su naziais buvo ir italų 
lėktuvai, anglai nukirtę 4 italų ir 
2 vokiečių lėktuvus. Tą dieną 
anglai iš viso esą nukirtę 25 ita­
lų ir vokiečių lėktuvus.

Roma, lapk. 11.—Skadronas 
italų bombanešių smarkiai puo­
lė anglus Crete salos užlajoj, 
Graikijoj. Kitas skadronas sy­
kiu puolė anglų bazę Viduržemio 
jūroj. Trečiu atveju bombarda­
vus Maltą iš mūšio nesugrįžo 
du lėktuvai. Komandavimui ar­
mijų Graikijoj Mussolinis pa­
skyrė gen. Ubaldo Soddu. Iki 
šiol Salddu buvo Mussolinio pa­
dėjėju karo ministerijoj.

Anglai Nukirto Aštuonis 
Italų Lėktuvus ir 10 Vokiečių

Washingtonas. — Teisingumo 
departmento žiniomis, jau užsi­
registravo 2,734,900 ateivių ne- 
piliečių. Tai maž daug 70 pro­
centų visų Amerikoj esamų ne- 
piliečių.

unijų yra mieste, miesto tarybos 
žodis dėlto svaresnis.

Įdomu, kad Ryme ta žinia ne- 
rimo sukėlė. Mussolinis gal bi­
jo, kad Hitleris Balkanuose 
Italiją nepalaikys. O be vokie­
čių Italijai būtų sunku ir vien 
su turkais ir graikais kariauti.

New Yorko (miesto CIO tary­
ba reikalauja J. L. Lewis pasi­
likti CIO prezidentu, o tos vals­
tijos taryba, hillmaninių kon­
troliuojama nori jo rezignacijos.

Amerikos lietuvių smetoninių 
frontas matyti desperacijoj, kad 
imasi tokių priemonių, kaip tas 
klastingas laiškas tūlo Z. rašy­
tas tūlam X. Pirma tie melai dė­
ta anglų kalboj, dabar dedama 
lietuvių kalboj.

Laiškas perdėm antisemitinis. 
Tai produktas ar bent inspiraci­
ja nazių propagandos mašinos.

Tos priemonės neduos smeto­
niniam gerų rezultatų.

V. Andrulis.

Tuo pačiu sykiu Rocky Moun­
tain apylinkėj kilo ytin skaudi 
dargana su regimai krintančia 
temperatūra.

Colorado, Nebraska, .Kansas, 
New Meksiko, West Texas ir Ok­
lahoma Panhandle apsiklojo 
storu sniego klodu. Aštrus žie­
mos šalčiai pasirodė Montana, 
Minnesota ir abiejose Dakotose. 
Montana valstijoj, apie Lewistb- 
ną, temperatūra nukrito iki 21 
žemiau zero, ties Havre 14 že- 
miau zero.

Illinois valstijoj, ypač Chica- 
goj, mažne per visą dieną siautė, 
iš sykio lietaus audra, o paskui 
sausa bet, šalta audra.

Londonas.—Aviacijos minis- 
terio žiniomis, paliaubų dieną 
italai ir vokiečiai išvien lėktu­
vais puolė Angliją. Ties rytiniais 
krantais juos pasitiko anglai la­
kūnai. Aršiam mūšyje anglai 
nukirto 8 italų lėktuvus—5 bom- 
banešius ir 3 naikintojus, ir 10 
vokiečių lėktuvų. Kiti priešo lėk­
tuvai pasukę į šalį grįžo atgal į

ORAS
CHlCAGOJ ir APIELINKĖJ— 

debesuota ir šalta. Snieguliuos. 
Saulė teka 6:37, leidžiasi 4:32.

Kai kurie Moskvoje diploma-; Sukilėliai Prancūzai 
tai mena, kad Sovietų Sąjunga I paZm~ 
gali pasirašyti nepuolimo sutartį į \ 
su Japonija. Spėliojimus su­
stiprinę tuo faktu, kad japonų 
ambasadoj surengtam bankiete

Afrikos Kolonijoj

DEMOKRATIJA
ANGLIJOJ
ŽLUGUS

Vichy, lapkričio 11. — Petai- 
no vyriausybė šiandien pripa- 
žysta, kad didesnė pusė ekvalo- 
riškos Afrikos jau patekusi j gen. 
de Gaulle ir angių karinių jėgų 
kontrolę.

Iš Dakar gauta pranešimas, 
kad visose franeuzų kolonijose 
Afrikoj vystosi sukilimas ir tas 
padeda gen. Gaulle ir jo padėjė­
jams anglams šalinti Petaino vy­
riausybei ištikimas administra-

Fordas Gavo Labai 
Pelningą Užsakymą

Detroitas, lapkr. 11. — Detroi­
to ir visos Michigan valstijos dar­
bininkai ir bendrai pažangi vi­
suomenė labai nustebo sužino­
jus, kad prez. Roosevelto vyriau­
sybė aną dieną įteikė Henry For­
dui už f122,000,000 karinį užsa-

žmonės stebisi, kaip preziden­
tas galėjo duoti valdišką užsa­
kymą fabrikantui, kuris taip ar­
šiai nusistatęs prieš įstatymus. 
Henry Fordas žinomas kaip ne­
paprastai piktas industrialistas 
darbininkų atžvilgiu ir didelis 
priešas unijų.

RUMUNIJOJ ŽEMES DREBĖJIMAS PA­
SIKARTOJO; 2,000 ŽMONIŲ UŽMUŠTA

kentėjo nuo atsinaujinusio ir ke­
lis sykius pasikartojusio žemės 
drebėjimo, šiuo atveju daugiau 
sugriuvo trobesių ir svarbių mū­
rų, negu pasireiškus pirmam 
žemės drebėjime praeitą šešta­
dienį.

Žemės drebėjimą pasekė eks- 
pliozijos ir viską naikinanti 
gaisrai. Per abu žemės drėbė j i- 
riio sykiu apie 2,000 žmonių bus 
užmušta. Tiek pat, o gal ir dau­
giau bus sužeistų. Vienam apart-

Maskva, lapkričio 11.—“Prav- 1 
da” žiniomis, žemės drebėjimas, 1 
prasidėjęs aną dieną Buchares- < 
to apylinkėj, Rumunijoj, pajaus- * 
tas Besarabijoj ir rodosi po va- i 
liai slenka pietų link, Ukrainos : 
ir Maskvos ruožtu. <

žymių nuostolių padaryta Kį- 
šinevui, Besarabijos svarbiau- ] 
šiam miestui. Panašūs praneši- ; 
mai ateina iš Odesos, Charkovo j 
ir Dniepropetrovsko. Ir Mask­
voje esą pajaustas drebėjimas. .

Šį rytą Rumunijos sostinė, menturiam name j spąstus pate- 
Buchareslas. vėl skaudžiai nu- kę 200 žmonių.

Boston, Mass., lapk. 11.—Jung­
tinių Valstijų ambasadorius An­
glijai Joseph Kennedy pasikal­
bėjime su parinktais žurnalistais 
tvirtino, kad demokratija An­
glijoj esanti žlugus. Priežastį jos 
žlugimo ambasadorius mato su-f 
irUsioj ekonomijoj. Anot amba-: miestą sukilėliai jau paėmė ir 
sadoriaus, “apačios nesulaiko- -----------5“ T
mai veržiasi j viršų.” Ambasado­
rius mano, kad panašus likimas 
laukia ir šią šalį. Iš jo kalbos su­
prasta, kad jisai nenusimintų, 
jeigu demokratiją čia kas imtų 
smaugti dabar.

Kas del europinio karo, am­
basadorius nepatarė Jungtinėm 
Valstijom į jį lysti. Bet stoja už 
visokeriopos pagelbos davimą, 
kol Anglija dar nesuklupus. 
Kennedy mano, kad Anglijai rei­
kia duoti visko ir kiek daugiau­
sia galima, kol jinai turi kuo už­
mokėti ir duoti tada, kai jinai 
visus išteklius bus išsėmusi, ir 
tada jau atniokėjimo neprašyti.

Gen. Tetų, ištikimas Vichy re­
žimui, praneša kad sukilėliai ir 
anglai smarkiai iš oro ir sausže- 
mio bombarduoja svarbesnius 
kolonijų centrus. Ląmbarene

vis labiau šturmuoja Liebreville 
miestą, Gabon kolonijoj.

Tik 20,000 Balsų 
Thomas Gavo 
New Yorko Valstijoj

baubų minėjimo proga prez. 
Rooseveltas pasakė kalbą prie 
nežinomojo kareivio kapo. Visų 
suprasta, kad ta kalba preziden­
tas netiesioginiai atsakė į Ken­
nedy pasikalbėjimą su žurnalis­
tais.

Prezidentas teigė, kad Angli­
joj demokratija yra ir tvirtino, 
kad demokratija “išgelbėta 1914- 
18 metų karu.”

New Yorkas, lapkričio 11.— 
Beveik jau galutini balsų ap­
skaitymai rodo, kad “socialistų’.’ 
prezidentinis kandidatas Nor­
man Thomas visoj New Yorko 
valstijoj tesurinko truputį dau­
giau kaip 20,000 balsų.

Tai palyginus su pirmesniais 
dviem prezidentiniais rinkimais, 
1936 metais Thomas gavęs ke­
turis sykius daugiau, o 1932 m. 
aštuonis sykius daugiau.

Komunistų prezidentinis kan­
didatas Earl Browder New Yor­
ko mieste gavo daug daugiau 
balsų nebūdamas ant baloto, ne­
gu Thomas būdamas. Dar įnis 
kelias savaites, kol bus žinoma 
kiek Earl Browderis gavo bal­
sų visoj valstijoj. Balsuojant už 
Earl Browderį reikėjo jo yardą 
įrašyti į balotą.

1



Antras puslapis.
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Protingai Pasakyta
Lietuvių demokratų Chicagoj laik­

raštis “Lithuanian Leader” štai kaip san- 
protauja:

“Incidentaliai musų Amerikos lie­
tuvių laikraščiai nieko kito nemato 
kaip tik komunistinį horizontą. Jų ak­
lumas yra natūralūs Rusijai sovietiza- 
vus Lietuvą. Mes norėtume pasivėlinti 
sau pastebėti tiems redaktoriams, kad 
jų lapai padeda nazių prieš žydus rėka­
vimui? Mes taipgi norėtume jiems pa­
stebėti, kad fašizmas tebėra pavojum 
Amerikos gyvenimui ir laisvei. Ir no­
rėtume jų paklausti, delko jie tai igno­
ruoja?”

Ištikro Lietuvos griuvusio režimo pa­
laikytojai vis labiau įsikinko hitlerinei 
propagandai Amerikoje, o tai juk fašizmo 
čia palaikymas, kuomet Amerikoje reikia 
kovoti ne su komunizmu, o su fašizmu.

Jauni amerikonai-lietuviai geriau tai 
supranta, už senus pagieža ir baime del 
bolševizmo persisunkusius klerikalų- tau­
tininkų ir neva socialistų redaktorius.

Pažymėtina ir tas, kad lietuvių atža­
gareiviai seniau smerkdavo “Naujienas,” 
primesdami joms žydiškumą del to fakto, 
kad jų redaktorius vedęs žydų tautybės 
moteriškę. Bet dabar ir “Naujienų” re­
daktorius stojo smetoninių fašistų fron- 
tan ir taipjau skleidžia pagiežą prieš žy­
dus, dėdamas iš Vokietijos, naziams agen- 
taujančių atsiųstus raštus, kurie naują 
Lietuvos valdžią smerkia kaip žydų val­
džią, kurie kiek galėdami skiepina neapy­
kantą prieš žydus.

Kaip “Lithuanian Leader” pastebi, 
taip elgdamiesi jie padeda naziams, taigi, 
jie eina prieš demokratiją, o taipgi ir 
prieš žmogiškumą, nes skiepyti tauti­
nę ar rasinę neapykantą juk yra ir ne­
žmoniška.

Gerina Informacijas Per Radiją
Elta paduoda iš Kauno: /

“Radiofonas kviečia Zalkon visų 
Lietuvos įmonių ir įstaigų darbininkų 

ir tarnautojų komitetus, prašydamas 
surasti šių įstaigų ir įmonių darbininkų 
bei tarnautojų tarpe tinkamų žmonių, 
kurie sutiktų ir sugebėtų informuoti 
Radiofoną apie savo darboviečių ir 
drauge gyvenamųjų miestų ar mieste­
lių darbą ir gyvenimą.

Suradus korespondento darbui tin­
kamą žmogų, prašome atsiųsti V. Ra­
diofonam Kaune (Daukanto g. 12 nr.) 
jo parašytos korespondencijos pavyzdį 
ir jo paties rašytą trumpą biografiją. 
Biografijoje nurodyti šias žinias: 1. ko­
respondento pavardę ir vardą, 2. am­
žių, 3. mokslo cenzą, 4. kiek laiko dirba 
įstaigoje (įmonėje), 5. kokioms organi­
zacijoms priklauso dabar ir priklausė 
seniau, 6. kaip atlieka pavestą darbą ir 
tt. Biografija turi būti patvirtinta ko­
miteto.”

Radiofonas matyti nori išvystyti pla­
čią ir gerą informaciją, kad skubiai ir nuo 
laikraščių nepriklausomai galėtų teikti 
svarbių žinių apie darbus ir abelnai įvai­
rius svarbius dalykus Lietuvoje.

Kas Laimės?
Kari H. von Wiegand, Hearsto laik­

raščių “tuzas-koresponderitas,” kuris daž­
niausia yra užsienyje- rašo, kad per 30 

metų tėmijęs Europą ir dalinai visą svie­
tą, mato, jog po Šio karo busią labai dide­
lių permainų. Net ir Jungtinės Valstijos 
gali būti visai kitokia šalis. Jis kaip ir nu­
siminusiai rašo:

“Kuomet didelė dalis svieto šaukia 
‘karas iki galo’ ir džiugiai stebi tautų 
savęs naikinimą, naikinimą šalių ir sis­
temų, tai Sovietų Rusija teisingai di­
džiuojasi savo neutralumu ir taika vi­
same savo 5,000 mylių krašte, kuris sie­
kia nuo vieno iki kito okeano. Savo 170,- 
000,000 žmonių ji duoda įtikinančius į- 
rodymūs savo nusistatymo išminties ir 
viršenybės savo sistemos ant demokra­
tijų ir fašistinių sistemų. Ir tie įrodymai 
paveiks į varge paskandintus žmones 
kitų Europos dalių.

Ar, pagalios, Maskvos Juozas Sta­
linas- ar Washington© Franklin Delano 
Rooseveltas užims juos?”

Gan pesimistinis žvilgsnis kapitaliz­
mo palaikytojams. Ateitis jiems debesuo­
ta, ypač Europoj.

Ištikro, karo alinami, nazių ir Italijos 
fašistų vergiami žmonės, pačios Italijos 
ir Vokietijos žmonės, nekalbant jau apie 
pavergtus kraštus, juk negali nejausti, ne­
mąstyti kaip, laimingi jie butų, jeigu ka­
ras juos nealintų, jeigu jie patys butų val­
donai savo buities ir sprendėjai savo at­
eities.

Pereitas imperialistinis karas nusine­
šė su savim kelias monarchijas. Šis karas 
gali daugiau padaryti. Reikia atminti, 
kad pirmiau nebuvo pavyzdžio į ką žiūrė­
ti, kur žmonės taikoj ir smagiai gyveno. 
Dabar yra.

Taipgi- buvo sakyta, kad karas einąs 
už demokratiją ir karų panaikinimą, dėl­
to busiąs paskutinis karas. Bet porai de­
šimčių metų praėjus jau naujas karas ir 
demokratijos yra mažiau, negu buvo prieš 
karą ir tose šalyse, kurios dėjosi už demo­
kratiją kariaują.

Tatai negali neatsiliepti žmonėse.

Molotovo Vizitas
Vokiečių vyriausybės ūžkvietimu, sa­

koma, šiandien vyksiąs Berlynan Sovietų 
Sąjungos premieras-užsienio reikalų ko­
misaras V. Molotovas. Kaip vokiečiai 
skelbia, atvykimo tikslas—“apsikeisti 
nuomonėm asmeniniai.”

Aišku, kad šis vizitas turės didelės 
svarbos ir dėlto apie jį daug rašoma, daug 
kalbama.

SSSR yra neutrali šalis ir mano 
tokia pasilikti, jei bus galima. Jai dėlto 
tenka palaikyti ryšiai su abiem kariau- 
jančiom pusėm. Vizitas tad nereiškia, 
kad SSSR turės kokią naują sutartį dary­
ti. Bet SSSR priešai jau smarkiai rėkia, 
jog busią kokia sutartis.

Kada vokiečiai įsigalėjo Rumunijoj, 
kada italai puolė Graikiją, tai svajotojai 
apie susigerinimą, apie imperializmo ben­
drą akciją prieš Sovietų Sąjungą, nudžiu­
go ir ėmė kalbėti, kad Vokietija jau einan­
ti prieš SSSR.

Šis vokiečių pakvietimas Sovietų už­
sienio reikalų vedėjo pasitarti užpylė šal­
to vandens tam įkarščiui. Galite dėlto įsi­
vaizduoti kaip nepatenkinti SSSR prie­
šai, dėlko jie rėkia apie “naują Sovietų 
išdavystę.”

Sovietų Sąjungos atstovai veda dery­
bas su Anglijos ir Amerikos vyriausybių 
atstovais. Sulyg Sovietų priešų, tai turė­
tų būti išdavystė anos pusės, būtent, Vo­
kietijos. Bet jie to nesako.

SSSR yra neutrali. Jeigu jai galima 
tartis su viena puse, tai galima ir su kita. 
Tas nereiškia vienos ar kitos pusės palai­
kymą. Bet norėdami sukelti neapykantos 
prieš SSSR jos priešai bando įkalbėti, kad 
Sovietai palaiką ir rengiasi palaikyti Vo­
kietiją.

Jei butų taip lengva gauti SSSR pa­
laikymą, tai kodėl Anglijos ir Amerikos 
vyriausybės nepadaro to?

Mat, ne taip yra, kaip SSSR priešai kal­
ba. Ta šalis laikosi neutraliai ir stengiasi 
nė vieną, nė kitą pusę nepalaikyti.

VILNIS Lapkričio 12, 1940 m.,

JĖZUITŲ ORDENAS
koninkai. šimtai jų, pralaviriti ir 1 
užartavoti tikėjimo ištvermin- 1 
gurne tam tikrose mokyklose, i 
vykdavo apsigaubę juodais plos- 
čiais į Turkiją atvertimui “page­
riu į vierą šventą ...”

Slinko metai, kiti; o pasekmės ' 
buvo prastos. Retas kuris, pate­
kęs Turki j on, išlikdavo gyvas. 
Sugarmėjo tada j Romą pasita­
rimui žymiausi kunigai Jėzuitų 
Ordeno viršininkai. Tarėsi ilgai 
ir trukšmingai. Priėjo pagąlįaus 
prie išvados: Jėzuitų Ordeną re­
organizuoti pamatiniai; mesti Į 
gurbą tą pasišventimą tikėjimo 
skleidimui, kokis buvo prakti­
kuojamas Turkijoj, o imties ... 
ką nors geresnio. Ir vieton 
skleisti “vierą šventą tarpe pa- 
gorių”, nutarė imti aktyvų daly- 
vumą (pagal gudriai išdirbtą 
planą) kur tik galima svietiš­
kose valdžiose. Ordeno obalsiu 
nuo tada pasidarė:

1) Padaryti svietiškas valdžias 
faktiriais tarnais katalikų bažny­
čios;

2) Kur tas negalima, supiu- 
dinti vieną su kita, ir tada ... šie-

1 nautis;
3) Jeigu ir tas nepavyktų,— 

1 ant kiek tik galint jas ncutrali- 
1 zuoti.

Nuo tų slaptų pasitarimų Va­
tikano palociuose ir prasideda 
tie negarbingi žmonijos gyvavi­
mo istorijoj amžiai, visam sviete 
šiandien žinomi kaipo Tamsybės 
Amžiai.

Šiame juodame periode ir pa­
garsėjo Romos katalikų bažny­
čia savo juodžiausiu darbu vi­
soj savo 19 šimtmečių gyvavi­
mo istorijoj. Tais laikais legali­
zuota žvėriškas, berybis savo 
žiaurumu žmonių kankinimas, 
žinomas visam sviete kaipo 
Inkvizicija.

Jėzuitų Ordenas, tai grynai 
autokratinė militaristinio pobū­
džio organizacija, kurią pamati­
niai kopijavosi visos parazitų 
luomos kontrolėj buvusios ir da­
bar esančios valstybės.

Ordenas turi keliolika laips­
nių. Naujai įstojęs pradeda su 
žemiausiu. Išlaikęs kvotimirš, li­
pa vieną laiptą aukštyn. Pat vir­
šuj—generolas, išrenkamas iki 
gyvos galvos. Generolas savo 
darbuose įsakymuose, (dekre­
tuose) atsakomingas vienam lik 
popiežiui. Visi kiti to ordeno na­
riai turi teisę tik ... be mažiau­
sio mikčiojimo pildyti generolo 
įsakymus.

Šio juodų kunigų ordeno įtaka 
Europoj buvo didelė per šimt­
mečius.

Popiežiaus įsakymu Jėzuitai, 
imdamiesi šlykščiausių intrygų, 
tankiai gausiai aptaškytų žmo­
nių krauju, nuversdavo ir uždū­
davo karalius. Daugelis kruvinų

Katalikų bažnyčia, kaip ir ki- 1 
tos plačiai veikiančios organi- 1 
zacijos, sekmingesniam prave- ] 
dimui gyveniman savo siekimų ; 
turi įvairias misijas. Viena iš < 
žymiausių, viena iš pačių svar- ’ 
biųjų katalikų bažnyčios gyva­
vimo istorijoj—-Jėzuitų Orde­
nas.

Tais laikais Romos katalikų 
bažnyčia dėjo visas pastangas 
dominuoti Europos svietiškas 
valdžias, idant užtikrinus sau 
laisvą su begalinėmis įplauko­
mis gyvavimą. Atsiekti tai, rei­
kia turėti grupę tinkamų agen­
tų. Ir todėl tame periode įvai­
riose šalyse bandyta tverti už­
ginant, o kaip kur ir įsakant iš 
Vatikano, katalikų kunigų 
draugijas, kurios rūpintųsi 
svietiška politika.

Tikslas tų draugijų buvo vi­
sur vienodas: stiprinti Romos 
katalikų bažnyčios įtaką visam 
sviete.

Tokių draugijų nariais gal­
ėjo būti tik parinkti kunigai, 
žlaviausi politikieriai, ištiki­
miausi popiežiaus “paslai”. Jų 
pirmoji ir pamatinė prisieka bu­
vo nedvejojančiai išpildyti po­
piežiaus įsakymus ir pravesti 
juos gyveniman'visai nepaisant, 
kokiu budu tas bus atsiekia. Nuo 
to periodo įsigyveno ir užsiliko 
iki musų dienų tų “brolių kris-; 
luje” obalsis: tikslas išteisina I 
priemonę.

Popiežius Urbonas 5-as 1367 
m. paskelbė viešai visiems kata­
likams apie pirmą Jėzuitų Or­
deną, kurį suorganizavo Jonas 
Columbini iš Siena, šis ordenas 
tačiaiis greitai pavirto skandalų 
centrais įvairiuose Europos 
kraštuose. Nors tai buvo “šven­
ta” draugystė tikybininkų asa- 
bų su “šventais” siekiais, tačiaus 
jų darbeliai virto skandalu, grę­
siančiu pačiam pamatui katali­
kų bažnyčios, noroins-neno- 
roms popiežius Klemensas 9-as 
1668 metais priverstas buvo tą 
Jėzuitų Ordeną. visiškai išnai­
kinti. Štai kokią oficialę prie­
žastį tas popiežius paskelbė or­
deno uždarymui:

... Perdaug platus svaiginan­
čių gėrimų gaminimas ir jų paiv 
davojimas!

Reiškia, ordenas virto bfavo- 
rininkais ir karčianminkais ir 
dar tokiais, kuriuos ir pats po­
piežius nepajėgė suvaldyti.

štai antras Jėzuitų Ordenas:
1545 m. Romoje apsigyveno iš

$

Ispanijos atvykusi turtinga Iza- 
bela Rossella. Ji, užvedus! plačią j 
pažintį su Vatikano valdiniu- j 
kais, suorganizavo Jėzuitų Or- « 
deną vien dėl moterų. Popiežius 
Povilas 3-čiaš ordeną palaimino ( 
su didžiausiomis ceremonijo- j 
mis. Bet ir čia įvyko “nesusipra­
timų”. Padoresni katalikai jau ' 
rengėsi prie viešo sukilimo, o tas 
ir paskubino popiežių ordeną . 
skubiai likviduoti.

O čia ir trečias Jėzuitų Orde­
nas, savo laiku iššaukęs Europoj 
galybes visokiausių anekdotų:

Tula Mary Ward, gimusi An­
glijoj, apsigyveno Francuzijoj ir 
1609 m. mieste St. Omer suor­
ganizavo savotišką Jėzuitų Or­
deną, į kurį buvo priimamos tik 
jaunos, grasios ir išimtinai iš pa­
siturinčių tarpo merginos, šis 
ordenas, turėdamas daug kapita­
lo ir pakankamai protekcijos 
aukštose valdininkų sferose, taip 
smarkiai plėtėsi Anglijoj, Belgi­
joj ir Vokietijoj, jogei popiežius 
iškarto lėtai, o paskui ir visai 
rūsčiai pastebėjo joms, jogei jų 

Į pareiga yra ne linksminti nakti­
mis tituluotus svietiškus valdi- 

• ninkris, bet pravesti gyveniman 
i Romos katalikų bažnyčios vy- 
. riausio štabo išdirbtą politiką 
' naudai popiežiaus ir jo pagelbi- 
' ninku. Merginų ordenas pasi- 
-■ priešino. Pasėkoj to, 1631 m. po- 

I piežius Urbanas 8-tas išleido 
šiurkštų dekretą ir trečias iš ei- 

, lės Jėzuitų Ordenas dingo.
Tame periode buvo ir daugiau 

mėginimų su panašiais ordenais, 
j jų role betgi buvo menka.

> Užvis daugiausia pragarsėjo ir 
! užsiliko iki musų dienų tas Jc- 
s zuitų Ordenas, kurį suorganiza-
- vo Ignatijus 1534 m. ir kurį ap-
- reiškė katalikiškam svietui po­

piežius Povilas 3-čias 1540 m.
Taigi, šiemet sukanka 4 šim­

tai riietų, kaip gyvuoja ta gu­
driausia Romos katalikų bažny­
čios juoda institucija.

Istorija šio Jėzuitų Ordeno, 
lai istorija intrygų ir visokiau­
sių užkulisinių purvinų darbe­
lių, (langelį kartų pasukusių Eu­
ropos valstybių istoriją pagal di­
rigavimą Vatikano palociuose į 
juodą reakciją, į “Tamsybės 
Amžių” periodą.

Pradžioj pamatinė ir vienin­
telė šio ordeno užduotis buvo: 
skleisti Rohios katalikų tikybą 
Turkijoje. Nariais šio ordeno ta­
da tapdavo atsidavę tikėjimo 
skleidimui katalikai kunigai, zo-

Niekados Nesugryš

karų įvyko tik todėl, kad to 
kalavo “dievo valia”, paeina®, r- ‘ 1
iš Vatikano.

Suprantama, tūli karaliai ne- V 
galėjo toleruoti tiį purvinų iri- 
trygų.. Daugelį kartų daugelyj 
valstybių šie “dievo pasiunti­
niai” būdavo viešai iškeikiami ir 
su visomis ceremonijomis išve- 
jam’i iš šalies šii įsakymu dau­
giau kojos nekelti. Ypatingai del­
lo Vatikanas turėdavo daug “ne­
smagumų” Ispanijoj ir Francu­
zijoj.

Visas baisumas to periodo bu­
vo tame, kad kiekvieną kartą 
kaip tik Jėzuitai atgaudavo tei­
ses, steigdavo tuos negarbingai 
garsius kapkinimų urvus—Ink­
viziciją. To šiurpulingai baisaus . I 
Romos katalikų bažnyčios tero­
ro laikų liekanos užsiliko ir iki 
šiai dienai Ispanijoj, Francuzijoj 
ir šiandieninėj nazių Vokietijoj. 
Keliauninkai žiuri į tuos bar­
bariško kankinimo įrengimus ir 
jaučia nesuvaldomą šiurpą ... 
Tų inkvizicijos liekanų galima 
užeiti ir Amerikos kontinente, 
ypatingai Pietinės Amerikos res­
publikose, kur šimtmečiai atgal 
viešpatavo Ispanijos valdonų at­
siųsti (o popiežiaus palaiminti) 
valdonai.

Laikui bėgant, šis Jėzuitų Or­
denas, kaip ir kiti aukščiau su­
minėti, tiek įkirėjo Europos gy- J 
ventojams, jų inlrygos iššaukė 
liek skandalų, jogei net pats po­
piežius Klemensas 14-as liepos 
21 d., 1773 m., išleido dekretą 
visiškai panaikinant tą jau vi­
sam sviete pagarsėjusį savo pur­
vinomis intrygomis Jėzuitų Or­
deną. Tas dekretas turėjo skam­
bų užvardinimą: Dominus ėt 
Redempter Noster.

Nuleido nosis labai žemai 
tūkstančiai “Jėzaus draugų ...” 

įpratę gyventi pertekliuj;
Įpratę duoti įsakymus;
Įpratę turėti nerybotoms 

įplaukoms pastovią rugiąpiutę,' 
šie biurokratizmu permirkę ku- 

| iiigų politikai sukėlė trukšmą vi-'-p 
suose žemės kraštuose. O jie, rei-/ 
kia pasakyti, jau išsijuosę šie- 
navosi beveik kiekvienoj šalyj 
ant viso žemės paviršiaus. Ir vėl 
užvirė erdvinguose, gausiai auk­
su ir deimantais išpuoštuose Va- 

. tikano palociuose trukšmingi ti- 
; tuluolų katalikų kunigų mitin­

gavimai. Karšti disputai tęsėsi su 
mažomis pertraukomis per ke- 
lioliką melų. Ir nors Jėzuitų Or­
denas popiežiaus Klemenso 14- 
lo buvo likviduotas “amžinai ir 
ant visados”, kaipo kenksmin­
gas pačiai katalikų bažnyčios 
struktūrai, o betgi rugsėjo 7 d., 
1814 m., popiežius Pins 7-as sa- y 

. vo tipiškai jėzuitiškoj “Solici- 

. tudo Omnium Ecclesiariųni” 
i (Tąsa ant ketvirto puslapio)

Prašvito dienos, pavasario saulė 
Gaivina medelį, bučiuoja.

Atgijo gyvūnai, medžiai ir gėles— 
Artojas jau dirvą vagoja. ..

I VISUS GERUS VILNIEČIUS

Kad grudus pasėti žemę purena;
Jo veidas iš anksto rasoja;

Kad šeimą maitinti, arti dirvoną— 
Pavasario rytas vylioja. . .

Laukia jis laimės, o derlius žaliuoja;
/ Artojo net akys prašvito:
Kur arė, sėjo, lyg jura banguoja,— 

Tai vaisiai pavasario ryto!

Staiga sugriovė, o plieno, skeveldros 
žaliuojantį derlių naikina.

Mirtis ir kančios, beprotiškos audros 
Artoją į kapus vadina.

Kas lemia jo šeimai skurde paskęsti, 
Jam mirtį nelauktą?—jis žino;

Krauju nežaidęs turėtų išnykti, 
Tas kapą artojui gamino.

Krito artojas už biznį turtuolio, 
Šeimyna palikus badauja.

Kur javai žaliavo—trupų tik guoliai, 
Ir kraujas nuo žemės garuoja!

—Miškų D-kas.

Pradžioje dienraščio “Vii- Į 
nies” vajaus Chicagos va ji-Į 
ninkai, susirinkę pasitarti, i 
nusitarė šiemet pralenkti 
dienraščio “Laisvės” vaji- 
nirikus: gauti daugiau naujų 
ir atnaujinti daugiau senų 
“Vilniai” skaitytojų, kaip 
rytiečiai “Laisvei”.

Laisviečiąi iššaukimą į 
lenktynes priima.

Palyginus abiejų dienraš­
čių vajaus pasekmes iki šiol 
randame štai ką:

“Vilnies”, lapkričio 9- yra 
12,377 punktai.

“Laisvės”, lapkričio 8, yra 
10,143 punktai.

Vienos dienos skirtume 
mes pralenkę laisviečius 2,- 
234 punktais.

Mes taipgi pralenkėm savo 
pernykštį vajų virš 2,700 pt.

Bet pradžioje vajaus mes 
smarkiau veikėme ir laisvie­
čius buvome gan toli, pra­
lenkę, jie betgi pasiveja^

Gera dalis “Vilnies” vaji- 
ninkų jau smarkiai dirba, 
bet yra tokių, kurie dar vis 
tesirengia.

Prašome visus vajininkus 
subrusti, daugiau darbuotis.

Prašome visus dienraščio 
skaitytojus kiek kas galite 
prisidėti prie vajaus.

Šiemet, kaip žinote, po 
naujų įvykių Lietuvoj, griu­
vus fašistiniam režimui, tik 
“Vilnis” Chicagoje paduoda 
žinias iš Lietuvos—tikras, 
kaip jos ateina. Kiti laikraš­
čiai Chicagoj skleidžia gan­
dus, melus, tdipgi. hitlerinę 
propagandą, vietoj informa­
cijų apie Lietuvą.

“Vilnis” tuo atžvilgiu ne­
pavaduojama priemonė per­
davimui Lietuvos žmonių 
balsų.

“Vilnis” ir abelnai geriau­
sias informacijų šaltinis, 
taipgi ir teisingiausia inter­
pretuoja svarbiuosius įvy- 
kius.

Dėlei to šiemet juo labiau 
reikia uoliai vajuj dalyvauti.

Neleiskime rytiečiams pa­
vyti. mus su savo vajum. 
Bent Sykį mes juos sukirs- 
kime.'O tai galima' padaryti, 
jei visi bent kiek prie to pri­
sidėsite.
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Musų Moters—Motinos Gimdytojos Meile
Gyvenimas ir Veikla

Amerikos moteris — motina 
skiriasi nuo Lietuvos moters— 
molinos viena gražia ypatybe, 
tai .kad ainerikonkos motinos 
yra auklėjami vaikai, sunai ir 
dukterys, savystoviai. Užaugus 
duktė ar sūnūs turi savyje pilną 
pasitikėjimą ir patys savo gyve­
nimo laivą vairuoja. Ženybinis 
gyvenimas yra amerikoniškai 
tariant “fifty-fifty proposition.” 
Ištekėjus dukrelė nevergauja sa­
vo mylimam vyrui, o buna gy­
venimo partneris (pusininkas).

Tas tik nemato, kas nenori 
matyt ainerikonkos lietuvės šei­
myniško gyvenimo, kuris tvar­
kosi pagrindiniai “fifty-fifty 
proposition.”

Aiškiausia atspindis to lai­
mingo duosnaus gyvenimo, arti 
prisižiūrint į lietuves moteris— 
motinas, jų soeialį sugyvenimą. 
Jos spėja eiti pareigas namų ruo­
šos, vaikus auginti ir dar turi 
laik('» ir ištvermės kurybinės- 
kulturos dirvonus plėšti. Mes 
matom motinų pastangomis ne 
tik jaunuoles ir jaunuolius susi­
grupavusius į dainos, dramos, 
muzikos ir sporto grupes, bet 
mes matom, kas akis turim, ir 
moteris — motinas dalyvaujant. 
Dar daugiau musų moterys— 
motinos gyvai ir rimtai svarsto, 
sprendžia ir veikia ekonomijos 
ir politikos dirvoje. Mes matom 
rimtai susirūpinusias vaikų auk­
lėjime ir mokslinime, ypač taip 
vadinamas progresses moteris 
—molinas. Kur akia nepažvelg­
si, jas visur matysi veikiant ar 
tai savystoviai, ar tai talkinin­
kaujant kūrybinės kultūros dir­
voje! kitoms grupėms, žodžiu— 
prieš Amerikos lietuvę moterį— 
moliną turi nusiėmęs kepurę 
lenkti galvą ir* jausti giliai savo- 
širdyje joms didelę pagarbą. Aš 
esmi įsitikinęs, kad dėl moters 
lietuvių tauta netolimoj atei­
tyje bus pripažinta kaip auk­
štai kultūringa ir ištverminga 
tauta. Amerikos lietuviški laik­
raščiai turi įvedę pastovius mo­
terų skyrius. Tuos skyrius veda 
pačios moterys. Skiltys moterų 
skyriuje pripildytos rimtais, pa­
mokinančiais, trumpais straips­
neliais. Malonu skaityti ir temy­
li .moterų veikimą tarp Ameri- 
ko^Jietuvių.

Taip, jos veikia ir mums vy­
rams pasilieka tik džiaugtis, 
džiaugtis ir pagelbėti kilniems, 
garbingiems moterų — motinų 
darbams.

Štai gražus, sektinas pavyzdis 
darbuotės moterų—motinų kul­
tūros dirvoje. Cbicagoje, Brigh­
ton Parko dalyje yra susitveręs 
Lietuvių Moterų Kliubas. To 
kliubo visos narės iš peties ir 
nuo širdies darbuojasi lietuvybės 
dirvoje; jos turi lietuviškos kal­
bos mokyklą, dainos ir muzikos 
grupę vaikams ir p. N. Zabukie- 
nė plačiai žinoma veikėja ir mo­
kytoja yra įdėjus visą savo sielą 
tobulinimui kaip mokyklos, taip 
•vaikų šokių, dainos- muzikos 
eborą. Tankiai chicagiečiams vi­
suomeninėse pramogose p. N. 
Zabukienės grupės mokslintų 
veikų pasirodo ant estrados—ar 
tai klasiškais šokiais, liaudies 
dainele ar deklamacija publiką 
žavėja. Ir štai šitoji grupė, Lie­
tuvių Moterų Kliubas, nepamir­
šo ir senį Dr. A. L. Graičiuną pa­
sikviesti jo 70 metų amžiaus su­
kakties proga. Sūnūs Henry Pu- 
niškų, savo gražiame naujame 
automobiliuje, vieną vakarą at­
vyko pas mane ir pasisiūlė duoti 
“Haidą,” bet pavažiojęs mane, 
vieton namon parvežti, nusivežė 
į savo mylimų tėvų namus ir ten 
pasirodė buvo surengtos iškil­
mingos vaišės pas p. Zabukus 
per Lietuvių Moterų Kliubą. Pa­
sveikintas, apdovanotas brangia 
dovana ir it kokis didvyris pa­
sodintas prie valgomo stalo, prie 
kurio buvo papuošta gyvomis

gėlėmis didelė kėdė, kurion ta­
pau pasodintas. Tas surprizas 
mane sužavėjo ir aš tapau giliai 
širdyje sujaudintas. To dar ne­
gana, iš šonų susėdo prie stalo 
dvi gražios graikščios lietuvaitės. 
Puola prasidėjo ir baigėsi trum­
pomis pasveikinimo kalbomis ir 
kada priėjo eilė prakalbėti pane­
lei Hipatijui Puniškaitei,.studen­
tei Teachers College, De Kalb, 
111., ji ne lik gražiais žodžiais 
pasveikino, bet ir užbaigus kalbą 
—pabučiavo!

Iškilminga puota pasibaigė! 
Vėlai, po vidurnakčio išsiskirs­
tėm. Bet aš dar ir šiandien ma­
tau tąją šypseną moterų-motinų, 
Lietuvių Moterų Kliubo! Ir mirš­
tant norėčiau matyti tąjį pa­
veikslą.

Ačiū jums kilnios, skaisčios 
sielos kliubietės ir tau Henry už 
“joy ridą,” o tau Hypatija už 
bučkį!

Dr. A. L. Graičūnas.

Moterims Paskaita ir 
Mokyklos Atidarymas

Jaunas daktaras, Dr. Šimkus, 
duos moterims paskaitą: “Kaip 
būti jaunoms ir niekad nepasen­
ti,” Lietuvių Moterų Kultūros 
Kliubo susirinkime lapkričio 13 
d. Mark While Square parko 
svetainėj, 29lh ir Halsted st.

Aš noriu atkreipti a lydą visų 
kliubo narių, kad visos susirink- 
tumėt į šilą susirinkimą. Bus la­
bai žingeidi! išgirsti šito jauno 
daktaro kalbą. Dr. Šimkus su­
teiks mums įdomią paskaitą mu­
sų kliubo narėms. Kiekvienai 
bus svarbu sužinoti kaip save 
užlaikyti jauna ir niekada ne­
pasenti. O tą žinant, nėra sunku 
padaryti.

Kviečiame ir pašalines mote­
ris ir merginas nepriklausančias 
į kliubą ateiti ir pasiklausyti pa­
skaitos. Musų kliubietės žada 
pavaišinti visas susirinkusias 
skaniais valgiais ir gėrimais.

Mokyklos Steigimo Reikale
Vidurvakarinių Valstijų Lie­

tuvių Moterų Sąryšio komitetas 
ir Moterų Kultūros Kliubas stei­
gia mokyklą. Jau yra pakvies­
tos mokytojos, kurios duos pa­
mokas lietuvių kalbos ir gra­
matikos, anglų kalbos ir kaip 
suprasti muziką, šitie visi da­
lykai mums yra reikalingi žino­
ti. Mes dabar gyvendamos ši­
tame dvidešimtame amžiuje, 
kada progresas eina taip grei­
tai, nesilavinusios savęs nega­
lime visko tinkamai pasekti.

Taigi visos į mokyklą, o mo­
kytis nei vienai nėra pervėlu. 
Taipgi niekas nėra persenas sa­
ve lavintis, mokintis, nes visas 
žmogaus amžius yra mokykla. 
Juo mes ilgiau gyvename, tuo 

I daugiau išmokstame.
Visos ateikite į susirinkimą ir 

savo pažystamas atsiveskite. Po 
susirinkimo bus suregistruotos 
visos, kurios norės lankyti mo­
kyklą ir kokias pamokas norės 
imti.

O. Remeikienė.

Budapeštas. —Anglijos minis- 
leris Budapešte įteikė protesto 
notą vengrų užsienio reikalų mi- 
nisteriui Isvan Csaky. Anglija 
protestuoja prieš leidimą per 
Vengrijos teritoriją gabenti vo­
kiečių kariuomenę į Rumuniją. 
Notoje anglai mini, kad vokie­
čiai kasdien per Vengriją perga­
bena po 10 traukinių su ka­
reiviais.

Atitinkami šaltiniai daro išva­
dą, kad daugiau negu tikra, jog 
vokiečiai, gabendami kariuome­
nę į Rumuniją, stropiai rengiasi 
atakai ant Turkijos.

Į mokyklos direktoriaus kabinetą įėjo 
pilna moteriškė su ta įtempta veido išraiš­
ka, kurią paprastai galima stebėti liaudies 
teismo klientuose arba dantų gydytojo pa­
cientuose.

—Jus mane kvietėt,—ištarė ji, prieida­
ma prie stalo.—Aš devintosios klasės mo­
kinio Skvorcovo motina...

Direktorius Vasilijus Afanasjevičius 
Ščeglovas pastebimai pagyvėjo:

—A, pagaliau, jus atėjot... Sėskitės, pra­
šau... Turiu jums pranešti labai nesma­
gias naujienas...

Viešnia nustebo:
—Nesmagias?!
—Taip, itin... Jūsų sūnūs...
Bet mamužė nedavė jam užbaigti:
—A, nekankinkit motinos širdies!... Kas 

atsitiko?! Nejau mano Pašenka siau­
čia?!

—Matot, jūsų sūnūs...
—Siaučia!
Direktorius papyko:
—žodis “siaučia” tinka vaikui, o ne to­

kiam usotam bernui, kaip jūsų drimba. 
Jam labiau tinka žodis “chuliganija.”

Viešnia net kilstelėjo iš netikėtumo:
—Usotas bernas?! Mano Paša?! Jus 

kažin ką painiojat, drauge...
—Ne, aš nieko nepainioju, drauge. Jū­

sų sunui, Povilui Skvorčovui, septyniolika 
metų...

—Šešiolika su puse,—pataisė mamužė. 
—Bet juk jis dar vaikas, drauge direkto­
riau... Atsimenu: štai-štai visai nesenai 
jis gulėjo nuogutis savo lovelėje ir taip 
lipšniai kebezojo rankytėmis ir kojytė­
mis...

Jos žvilgsnyje švietė toks švelnus pasi­
gerėjimas, jog direktorius pamėgino įsi­
vaizduoti barzdotąjį Skvorcovą, kebezuo- 
jantį didžiulėmis rankužėmis ir kojukė­
mis lopšelyje (J,i<jurno sulig tramvajum.

Bet šita pastanga Vasilijaus Afanasje- 
vičiaus vaizduotėje atgamino visai kitokį 
vaizdą.

—Aš tamstos sunaus nuogučio nema­
čiau,—tarė jis,—užtat stebėjau, kaip jis 
meiliai kebezojo rankytėmis ir kojytėmis, 
kuldamas septintosios klasės mokinį 
Drožkiną.

Skvorcovos veide pasirodė beribis siau­
bas:

—Kūlė?! Septintosios klasės mokinį?! 
Ajajai!... Vargšas berniukas!...

—Taigi, berniukas išgulėjo tris dienas 
lovoje.

Skvorcova nustebo:
—Koks berniukas išgulėjo tris dienas 

lovoje?
—Drožkinas, kasgi kitas...
Viešnia apmaudingai gūžtelėjo pečiais:
—Iš kur čia jūsų koktusis Drožkinas?...

Aš kalbu apie savo sūnų... Vargšas, varg­
šas berniukas, kaip jis, tur but, nervinosi, 
kuldamas tą banditą... Reikėtų nubausti 
tą Drožkiną!

Direktorius pajuto aistringą troškimą 
išgrūsti viešnią iš kabineto ir ant laiptų 
apkulti. Šitą akimirką jis apgailestavo 
esąs mokyklos direktorius, o ne koks nors 
apsukrus penktaklasis, kaip tik taip iš- 
sprendžiąs sudėtingiausius psichologinius 
konfliktus.

—Deja, deja! Vasilijus Afanasjevičius 
turėjo susivaldyti.

—Atsiprašau, bet’jųs... ar jus suvokiate, 
ką kalbate? Jūsų sūnūs chuliganija, o 
bausti reikia kitą?! Jeigu jus būtumėt ma­
čiusi, kaip jis drožė į- ausį tam nelaimin- 
gąjam Drožkinui...

Mamužė vėl nedavė jam užbaigti:
—Aš jūsų tiesiog nesuprantu, drauge 

direktoriau... Aš pati esu buvusi bokso 
rungtynėse ir mačiau, kaip vienas visai 
suaugęs bernas drožė kitam į ausį, ir jam 
už tai dar gėlių įteikė...

—Bet juk tai boksas, o pas mus viduri­
nė mokykla!—subliuvo nelaimingasis di­
rektorius.

Viešnia nuolankiai nusišypsojo:
—Tai jam gėlių neįteikit. Argi aš spi- 

riuos?
Direktorius pašoko, perėjo per kabine­

tą, vėl atsisėdo ir lediniu- oficialiu balsu 
pradėjo:

—Aš pasikviečiau jus, piliete, pranešti 
apie nešvankų jūsų sunaus elgesį. Jis chu­
liganija, keikiasi, šiukščiai kalba mokyto­
jams...

Mamužė silpnai sudejavo:
—šiurkščiai kalba mokytojams?! Mano 

Pašenka?! Ką jus?! Tai toks lipšnus vai­
kutis... Kai jam buvo pusantrų metų...

Bet Vasilijus Afanasjevičius be ceremo­
nijų nutraukė jos lyrinius atsiminimus:

—Gana! Tamsta dar imtum pasakoti 
apie tuos priešistorinius laikus, kada 
tamstai buvo pusantrų metų...

(Bus daugiau)

Vakar sukako lygiai 22 metai nuo dienos, kada pasibaigė 
“paskutinis karas.” Kai šiame atvaizde matomas ame­
rikietis legionierius užtriūbijo Francūzijoj palaidotų 
Amerikos kareivių kapinėse, tai jis galėjo girdėti kanuo- 

lių ir bombų sprogimą dabar einančio, 
kito “paskutinio karo.”

Keletas Stambiu Bruožų iš Uršulės Nedvaraitės- 
Petermanienės Gyvenimo bei Darbuotes

Uršulės Jaunystė
Gimė ir augo Gustonių kai­

me, Naujamiesčio valsčiuje, Pa­
nevėžio apskrityje, Lietuvoje.

Pradžios mokyklą baigė prieš 
pat pasaulinį karą, su puikiau­
siu alsižymėjimu. Karui užėjus, 
aukštesnio mokslo siektis buvo 
neįmanoma.

Vokiečiams okupavus Lietu­
vą, Uršulė susidūrė su neapra­
šomai žiauriu gyvenimu ir per­
sekiojimais. Vokiečių kareiviai 
apsigyveno Uršulės tėvų na­
muose, o jai su tėveliais teko ne 
lik alkis pergyventi, bet ir įvai­
rus karių persekiojimai, nepai­
sant, kad ji buvo visai jaunutė, 
tačiaus jos stropumas, išgelbėjo 
ją nuo to, kas daugeliui Lietu­
vos mergaičių gyvenimą sutrem­
pė. Ji suprato, kad tokiame mo­
mente, tik tada iškovosi sau tin­
kamesnę teisę, jeigu galėsi su 
priešu jo kalba kalbėti. Tad ji 
griebėsi mokintis vokiečių kal­
bos, o tas jai smarkiai sekėsi, an­
ot jos pasakymo, už apie pusės 
metų, musų nelaimės ėmė ma­
žėti, nes aš gerokai galėjau vo­
kiečių kalbą vartoti.

Karo metu nebuvo galima di­
delio progreso pasiekti. Tačiau 
Uršulė skaitė kiek tik turėdavo, 

| tais laikais vadinamą socialistinę 
| literatūrą, tas jai buvo malo­

niausias momentas. Ji troško 
naujo gyvenimo ir laisvės, nors 
dažnai lik pati sau pasakyti te­
galėjo.

Ji ėmė stalyti sau klausimus, 
kodėl įvyko šis žiaurus karas, 
kas jo priežastimi. Ir kas turė­
jo būti daroma, kad nuo karo 
apsiginti. Tačiaus šis sveikas 
protavimas pasiekė platesnes 
visuomenės ausis ir jau kunigai 
šaukia “pasiaiškinimui,” bet čia 
nieko nesužino iš jos, tačiau ge­
rokai padaro grąsinimus, bet tas 
dar daugiau jai atidaro akis, 
kad nieko pikto nėra padariusi, 
o čia skaitoma už kokią prasikal­
tėlę.

Sugryžus į Lietuvą karo trem­
tiniams ir pergyvenusiems Ru­
sijos revoliuciją, ji artimai susi­
draugauja su jais ir jau giliau 
supranta, kas turi būti daroma, 
kad darbo žmonės butų skaitomi 
žmonėmis.

Steigiantis Lietuvoje Sovie­
tams, Uršulė ne tik remia tą dar­
bą, bet aktyviai pati dalyvauja. 
Čia jos drąsa ir pasiryžimas dar­
bo žmonių priešams pasidaro Į 
baisumą. Sukriušinus Lietuvos' 
pirmąją Sovietų galią, puolami 
visi žymesni darbuotojai, čia 
Uršulė gauna per draugus žinią, 
kad ji yra į mirties knygą įrašy­
ta. Ji apleidžia savo tėviškę, kar­
tu su savo drauge (kurios šiuo

laiku pavardes neprisimenu, ta­
čiaus paveikslą Uršulė turėjo) 
ir gyvena įvairų gyvenimą, kar­
tais jos nekvynė, miške, kartais, 
rugių lauke, o kiek vėliau apsi­
stoja arti Pakrojos, pas jos 
draugės giminaitį ir apie 6 mė­
nesius išsislapstę, gryžta į tėviš­
kę, nes pranešta, kad nebus dau­
giau šaudomi už praeities veiki­
mą, jei dabar neveiks.

Uršulė sugryžus veikti nesus­
toja. čia tampa areštuota ir 
įkalinta, tačiaus jos motina iš­
perka ją iš kalėjimo, apdovana- 
dama kalėjimo viršininką sū­
riais, sviestu, kiaušiniais ir ki­
tokiu maistu, kas tuo laiku Lie­
tuvoje buvo labai brangu.

Kiek vėliau matome Uršulę 
rinkimuose į seimą darbininkų 
sąraše. Laimėjus seimo rinki­
mus krikščionių demokratų par­
tijai, jų priešakyje Stulginskiui 
tapus prezidentu, darbininkų są­
rašo asmenys tapo persekioja­
mi ir areštuojami. Uršulė liko 
areštuota, tačiaus ją išbilavo 
pirmiaus, negu ji butų įkalinta, 
apleidžia Lietuvą.
Uršulė Amerikos Visuomeniš­

kame Darbe

Cbicagoje Uršulė apsigyveno 
1924 metais. Ji čia ilgų atosto­
gų neėmė, tuojaus stojo į dar­
bininkiškas organizacijas.

Pirmoji jos svarbiausia pozi­
cija buvo, tai užėmė Lietuvių 
Darbininkių Susivienijimo Ame­
rikoje 3-čiame Rajone. Ji ėjo 
organizatorės pagelbininkės pa-

reigas ir organizavo kuopas, taip 
pat tvirtino tas kuopas, kurios 
buvo silpnesnės. Kiek vėliau ją 
jau matome einant organizato­
rės bei konferencijų pirmininkės 
pareigas.

Ji priklausė taip pat ir prie 
kitų organizacijų kaip tai: ALD 
LD , Tarptautinio Darbininkų 
Apsigynimo, K. P.

Nuo LDS susitvėrimo pra­
džios, Uršulė jame dirbo akty­
viai ir atsidavusiai.

Suvienijus LDSA su ALDLD 
organizacija, Uršulė pastoviai ir 
energingai dirba ALDLD 1-mam 
Apskrityje ir eina moterų ko­
mi lėto sekretorės pareigas. Išlei­
dus per “Vilnį” moterų skyrių, 
Uršule eina 1934 met. redakci­
nės komisijos vedėjos pareigas.

Organizacijų vajuose Uršulė 
puikiai veikia. 1935 metais AL- 
LD 146 kp., kurioje ji priklausė, 
viena prirašė 47 naujus narius, 
ši kuopa laimėjo 2-rą dovaną iš 
centro už prirašymą 57 naujų 
narių. O nuo I-mo Apskričio 
raudoną vėliavą ir Uršulė pavie­
niai laimi vieną iš šių laikraščių: 
“Vilnį,” “Laisvę” arba “Daily 
Worker.” Bet ji skaitė visus mi­
nimus laikraščius, tad padėkojus 
aukauja savo dovaną apskričiui.

Dažnai dalyvauja “Vilnies” 
vajuose ir 1934 metų vajuje lai­
mėjus $25 dovaną, aukauja “Vil­
niai” pažymėdama, kad ji dirba 
laikraščiui ir už tai neima jokių 
finansinių dovanų.

Per eilę metų jos pastango­
mis laike “Vilnies” šėrininkų su­
važiavimų, renka sveikinimus 
varde Marquette Parko koloni­
jos ir dėka jos darbui, ši koloni­
ja atsistoja į pirmaeiles koloni­
jas.

Pradėjus darbą už bendro 
fronto veikimą, Uršulės vardas 
ir čia figūruoja, ji dalyvauja 
konferencijose, kongresuose ir 
net Chicagos skyriaus komitete. 
Taip pat tarpe moterų ji buvo 
V. V. Liet. Moterų Sąryšyje.

Trumpai apibėgus organizaci­
nį darbą, jau turime matyti, kad 
labai mažai rasime tokių veik­
lių kovotojų, kokia buvo Uršu­
lė. Tačiaus ji dar suranda lai­
ko nuo organizacicinio darbo ir 
asmeninio, vakarais lanko mo­
kyklą. 1936 m. 12 birželio ji 
baigė 8 metų pradžios mokyklą, 
kaipo gabi mokinė ir sekančius 
metus jau lanko aukštesnę mo­
kyklą, tačiaus visai jos nebaigė, 
nes čia susidaro tūli sunkumai, 
tai sveikatos klausimas.

Uršulės Sveikatos Stovis
Nežiūrint jos neapsakomo 

energingumo, tačiaus jos svei­
kata buvo nepavydėtina. Imant 
nuo 1927-28 m. ji pergyvena 4 
didžiules operacijas, 1935 met. 
gegužės 22 d. operacija ją lydė­
jo iki mirties. Tačiaus ir po šios 
pavojingos ir skaudžios opera­
cijos Uršulė po penkių savaičių 
vyko į bendro fronto pirmą Lie­

tuvių Kongresą, Cleveland, Ohio, 
nes ji įmatė būtiną reikalą ir 
troško Lietuvos liaudžiai pasi- 
liuosavimo iš po fašistinio jun­
go-

1937 m. lapkričio mėnesio o- 
peracija išlaikė Uršulę apie pus­
metį lovoje, bet ji ir sunkiai ko­
vodama su liga, vis rūpinosi or­
ganizaciniu veikimu ir sveikuo­
sius ragino daugiau dirbti.

1940 melų spalio mėnesio ope­
racija buvo paskutinė, po ku­
rios 19 d. spalio užgeso paskuti­
nė jos gyvybės kibirkštėlė.

Velionės Budas
Labai retai pasitaiko tokių 

žmonių, kurie1 butų apdovanoti 
lokiu draugišku budu. Ji visa­
da maloni, draugiška ir supran­
tanti kitą žmogų.

Jei atsitinka kam nelaimė, ser­
ga ar miršta .šeimynos narys, 
Uršulė buvo pirmutinė ištiesime 
pagelbos rankos. Net ir didžiau­
siam savo priešui ji eidavo j pa­
galbą, sakydama: kad tik su ge­
rais darbais įtikinsime savo 

I priešą, kad tikrieji jų draugai, 
tai darbo žmonių reikalų gynė­
jai ir jie ne žodžių svaidytojai, 
bet tikri darbininkų reikalų gy­
nėjai.

Uršulės Mirtis
Nežiūrint, kad jos sveikata 

buvo palaužta, bet ji niekuomet 
neparodė to net artiiniausiems. 

savo. Iš nieko neieškojo simpa­
tijos.

Vos prieš porą dienų prieš jos 
mirtį, kada ją atlankiau, ji kal­
bėjo, kad jokiu budu ji nepasi­
duos ją pergalėti mirčiai, nes 
per daug yra darbų, kurie būti­
nai reikia atlikti, be to, jos troš­
kimas pamatyti Sovietų Lietuvą, 
nes jos viso gyvenimo troški­
mas rymojo ant to, kas dabar 
įvyko Lietuvoje. Tad ji būtinai 
norinti savo akimis tą viską iš­
vysti ir pasidžiaugti su Lietuvos 
liaudimi. Be to, girdi, jos gyve­
nimas taip susitvarkė, kad ji pa­
juto tikrą gyvenimo malonumą, 
kada ji vedė su Charles Peter­
man, kurį ji skaisčiai mylėjo ir 
norinti bendrai pasidžiaugti.

Ji kartojo: “Tik dabar aš 
trokštu gyventi, nes neapsako­
mai malonu, kada gyvenime 
yra susitarimas, meilė ir drau­
giškumas bei supratimas viens 
antro.” Girdi: “Mano gyvenimo 
draugas ne tik asmeniniai mane 
supranta, bet ir idėjiniai mes 
glaudžiai likome vienodi. Tad 
ko daugiau begali trukti gyve­
nime. O kas link ligos, aš jau 
daugelį kartų nugalėjau ją; nu­
galėsiu ir šį kartą, nes jei neil­
giau, nors kelis metus dar no­
riu pasidžiaugti gyvenimu.”

Jos troškimai ir pasiryžimas, 
nežiūrint kaip buvo didelis ir 
galingas, bet žiaurioji mirtis vis 
arčiau slinko ir būnant arti jos, 
kartu suprantant, kad tie jos 
(Tąsa ant ketvirto puslapio)
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LAIŠKAS IS LIETUVOS
■ (šį laišką redakcijai prida­
vė rosclandictė draugė Nutąu- 
tienė. Jis rašytas jos vyro 
brolio. įteikdama laišką drg. 
Nutautienė pastebėjo, jog laiš­
ko autorius niekados nebuvo 
artimas komunistams. Be to, 
jis puoširdus katalikas. Ištai­
sę gramatiškas klaidas, laišką 

. talpiname ištisai.—Red.).

Rugsėjo 5 d., 1940 m.
Mielas Broli ir Broliene I

Sįfinčiu jums ir jusi) vaike­
liu ijn/daug gerų dienų! Naujie- 
noS/jias mus labai svarbios; Smė­
liuos valdžia nuėjo niekais—pa­
arto į išrūgas. Pats Smetona ir 

jpurys jo pagalbininkų paspruko 
į Vokietiją. Sakoma, išbėgdami 
jie išsinešė labai daug pinigų pri­
sivogę. Kurie smetonininkai ne­
spėjo pasprukti, dar slapstosi.

Prieš pat įvykusias permainas 
Lietuvoje susekta, jog Smetona 
ir šaika buvo padarę slaptą su­
tartį ne lik su Vokietija, bet su 
Latvijos ir Estijos ponais kartu 
pulti ant Rusijos. Jų nelaimei 
suokalbis laiku susektas ir vie­
toj pulti ant Rusijos, jie patys tu­
rėjo nešdintis pas Hitlerį, kaip 
pas mus užvirto Raudonoji Ar­
mija su tankais. Nespėję nei ran­
kų pakelti vargšai džiaugėsi sa­
vo kailį išgelbėję.

Įvykusios permainos ponams 
ir kunigams labai nepatinka.

Nuo dvarininkų ir didžiųjų žem­
valdžių atima dalį žemės ir išda­
lina bežemiams ir mažaže­
miams. Kunigams algų iš vals­
tybės iždo daugiau nebemoka, 
ba ir anie priskaitomi prie žmo­
nių išnaudotojų. Kas liečia bied- 
niokus, mažažemius valstiečius, 
darbininkus ir didelę dalį inteli­
gentijos, naująja valdžia labai 
pasitenkinę. Negalima nei apra­
šyti kiek pagarbos teikiama Rau­
donąja! Armijai ii- Stalinui už 
paliuosavimą iš smetoninio jun­
go. Kiek mes prisikentėjome per 
virš 13 metų Smetonos viešpata­
vimo, lai šiurpas ima ir prisi­
minti.

Atėjus Raudonajai Armijai vi­
sur Lietuvoje įvyko didžiausios 
demonstracijos. Žmonės džiau­
gėsi, kad pagalinus nusikratė nc- 
kenčipmo smetoninio režimo. 
Demonstracijose nešė didžiau­
sius Stalino ir kilų darbo žmonių 
vadų paveikslus ir iškabas su Šu­
kiais: “Lai Gyvuoja Raudonoji 
Armija!” “Lai Gyvuoja Stalinas, 
Viso Pasaulio Darbininkų Išliuo- 
suotojas!”

Tur but jau skaitėte laikraš­
čiuose apie įvykius Lietuvoje. 
Gal but ir pas jus randasi tokių, 
kuriem los permainos nepatin­
ka. Aišku, kapitalistams ir žmo­
nių išnaudotojams negali patik­
ti. Jie taip pripratę gyventi iš­
naudodami kitus, kad.negali nei 
įsivaizdinti kaip reikės naudingu

JĖZUITŲ ORDENAS
(Tąsa nuo antro puslapio) 

numetė į sąšlavyną savo “šven­
to” pirmlakuno “šventą” doku­
mentą ir Jėzuitų Ordenas ir vėl 
paskelbtas Bulinu špykiu Ro­
mos katalikų bažnyčiai. Ir nuo 
los dienos Jėzuitų Ordenas ir vėl 
diktuoja išlaukinę ir vidujinę 
politiką daugelyje kapitalistinių 
valstybių.

žymėtina štai kas:
Kuomet carų Rusijos darbi­

ninkai įsteigė saVo valdžią. Va-Į 
likano bosas susiraukė, bet i 
trakšimi nesigirdėjo. Bet kuo- j 
met atskyrė bažnyčią nuo vals-, 
lybės (panaikinta kunigų ir Į 
jiems jaunų gaspadinių tižiai-' 
kymas valstybės lėšomis), po­
piežius pikiai susiraukė, o jo 
nervingesni pagelbininkai išpylė 
viedrą-kitą šmeižtų ant naujai 
pražydusios Sovietų Socialisti­
nių Respublikų Sąjungos. Bet 
kada Sovietų valdžia išvarė Jė­
zuitų Ordeno agentus laukan ir 
įsakė jiems niekados daugiau 
negryžti, tada Vatikano net lan­
gai sudrebėjo nuo kilusio ten 
lermo!

Atsimenam, kaip tada popie­
žius, prigclbslint parazitų luo­
mai Anglijoj, Francuzijoj ir ki­
tose kapitalistinėse šalyse, ran­
koves pasiraitoję bandė suorga­
nizuoti kryžiaus karą prieš tą 
vienintelę darbo žmonių valdo­
mą šalį.

Tas yra aiškiu įrodymu kaip 
svarbu Vatikanui turėti Jėzuitų 
Ordenas.

versitetus ir kolegijas su 16 
tuksiančių studentų.

Nepaprasto džiaugsmo pareiš­
kė katalikų kunigija šioj šalyj,! 
kuomet nepersenai Jėzuitų įsi­
galėjimas oficialiam Wasliing- 
lone susilaukė naujo triumfo: 
prezidentas Roosevellas, nepai­
sant visoj šalyj kilusių protestų, 
sauvaliai ištiesė brolišką ranką 
popiežiui ir pasiuntė oficialį at­
stovą į Vatikaną.

Tai pirmu kartu šios šalies 
istorijoj Romos katalikų bažny­
čia taip arti susibičiuliavo su ofi- 
ciale Jungi. Valstijų valdžia.

Aišku, tai produktas Jėzuitų 
Ordeno jėzuitiškų darbų jėzui­
tiškais budtiis.

P. Krakaitis.

PRIERAŠAS: Būtų labai gerai ir 
laiku, jeigu kas nors mūsų spaudoje 
iškeltų smulkmenas Jėzuitų Ordeno 
veikimo protekcijoj Smetonos Lietu­
voj.

Kada Detroite lankėsi d. R. Matu­
sevičius su prakalbomis, jis svečia­
vosi pas mane ir tėmijo, kaip aš rin­
kau medžiagą šiam straipsniui. Pa­
stebėjo, idant nepamirŠčiau ir apie 
Jėzuitų Ordeno darbus Smetonos 
Lietuvoj. Nusiskundžiau neturėjimu 
tam bent kokios medžiagos. Jis atsa­
kė turįs daug ... Esu įsitikinęs, jog 
draugas atliktų prakilnų ir labai svar­
bų darbą, jeigu tame klausime para­
šytų straipsnį ir pateiktų “Vilnies” 
skaitytojams.

Lauksime, drauge!
P. K.

darbu pelnytis duoną.
Aš tebedirbu toj pačioj vietoj, 

tartoke. Parašyk kas pas jus 
naujo? Kaip Amerikos lietuviai 
darbininkai atsineša į naujus įvy­
kius Lietuvoje? Man rodosi, kad 
visas pasaulis taip turėtų persi­
tvarkyti, jog palys darbininkai 
paimtų vesti tvarką. Tada butų 
ramu ant žemės.

Liekuosi belaukdamas greito 
atsakymo, jūsų brolis,

A. Nutautas.

Ir Didysis Elbrusas 
Neturi Ramybės

Kaukaze yra labai aukš­
tas kalnas—Elbrusas. Jisai 
seniau buvo tik poetams 
įkvėpimu. Daug įvairių pa­
sakų apie jį susidarė, bet da­
bar jis jau “ramybės ne­
turi”.

Tarybų Sąjungos moksli­
ninkai kasmet vasaros mė­
nesius panaudoja moksli­
niam darbui Elbruse, pačioje 
aukščiausioje Kaukazo ir 
Europos kalnų viršūnėje, 
dirbti.

Nesenai iš Kabardino-Bal- 
charų srities grįžo Tarybų 
Sąjungos mokslo akademi­
jos septintoji ekspedicija. 
Joje dalyvavo apie 40 įvai­
rių mokslo institutų atstovų. 
Tos ekspedicijos pagrindinis 
darbas Elbruso kalne šiais 
metais buvo atliekamas 4,- 
250 metrų aukštyje, vadina­
moje “devynių prieglau­
doje”. Ta “devynių prieglau­
da” yra amžino sniego sri­
tyje. Dieną ten temperatūra | 
vasarą siekia 0" , o naktį— 
10-15' šalčio. Vėjo smarku­
mas nuolat siekia 25 metrų 
per sekundę. Šiais metais El­
brusas ekspedicijos dalyvius 
sutiko žiauriai. Sniego dan­
ga siekė 2.5-3 metrų. Nepai­
sydamas nepalankių oro są­
lygų, mokslininkų kolekty­
vas sėkmingai atliko savo 
užbrėžtą darbą. Darbo pro­
grama šiais metais buvo su­
skirstyta į keturias dalis. 
Geofizikų grupė, vadovauja­
ma profesoriaus Molčanovo, 
tyrinėjo debesų ir rūkų fi­
zinius ir optinius savumus. 
Ji išaiškino debesų ir rūkų 
susidarymo sąlygas, šviesos 
prasiskverbimo galimumus 
ir tyrė debesų ir rūkų drėg­
mės kiekį.

Tarybų Sąjungos ekono­
mijos mokslų instituto fizi­
kų grupė tyrė kosminius 
spindulius. Grupei vadovavo

fizikos matematikos mokslų 
daktaras Veksleris.

Įdomų darbą Elbruso kal­
ne atliko gydytojai fiziolo­
gai ir biochemikai. Kaip ži­
noma, didelėse aukštumose 
dėl deguonies stokos žmonės 
pradeda jausti vadinamąją 
kalnų ligą—jie jaučiasi nu­
silpę, jiems darosi pikta ir 
skauda galvą. Ta grupė sie­
kė surasti priemones kovai 
su kalnų liga. Buvo aiškina­
ma, kaip žmogus gali pri­
prasti didelėse aukštumose 
gyventi ir dirbti fizinį dar­
bą. Specialiu aparatu buvo 
tikrinamas žmogaus nuovar­
gis, jo virškinimas ir tt.

Ekspedicijos dalyviai iš­
buvę aukštumose du mėne­
sius, sukaupė gausios moks­
linės medžiagos, turinčios di­
delę teoretinę ir praktinę 
reikšmę. “D. L.”

MOTERŲ SKYRIUS
Patarimai Sveikatos Reikalais

Šis purvinas, grynai Jczuiliš-j 
kas popiežiaus darbas užsiliks 
žmonijos istorijoj, kaipo vienas 
iš juodžiausių dėmių ant katali­
kų bažnyčios administracijos.

Musų dienose Ordenas mikliai 
laikosi prie aplinkybių. Nesigir­
di tokių skandalų, kurie karto­
josi Vidurinių Amžių periode. Į 
šiandien įvairiose šalyse patylo- Į 
mis, nematant, niekam negir-. 
dint darbuojasi viso net 25,951; 
jėzuitai!

Pastaraisiais melais Jėzuitų 
įtaka ytin smarkiai įsigalėjo 
Jungi. Valstijose, šiomis dieno­
mis, minint 100 melų Ordeno 
gyvavimo sukaktį, Jėzuitai su 
pasididžiavimu giriasi štai kuo­
mi:

1) ’Jėzuitų veikimo centras 
šiandien randasi ne Italijoj, bet 
Jungi. Valstijose;

2) šiandien Jungi. Valstijose 
Jėzuitų randasi daugiau, negu 
bile kurioj kitoj šalvj, būtent 
5,140;

3) Jėzuitai šiandien Jungi. 
Valstijose kontroliuoja 23 imi-

UŽSIPRENUMERUOKITE

“Vilnį” į Lietuvą
Kuomet viešpatavo Smetonos valdžia, tai tuomet ne­

buvo galima siųsti “Vilnį”, nes cenzūra neleido. Da­
bartinė Lietuvos valdžia išvijo Smetoną ir panaikino 
cenzūrą. Dabar “Vilnis” eina į Lietuvą. Užrašykite 
savo draugams, giminėms. Jie, gavę nuo jūs “Vilnį”, 
bus labai dėkingi ir labai įvertins jūsų dovaną.

“Vilnies” kaina į Lietuvą—$8.00 Metams;
$4 Pusei Metų

VARDAS ..................................................................... ..

PAŠTAS .................................................... ......................

GATVĖ IR KAIMAS ........................ ..............................

APSKRITIS .....................................................................
Parašykite aiškiai vardą ir antrašą viršuj pažymėtoj 

blankutėj ir prisiųskite kartu su mokestini į

“VILNIES” ADMINISTRACIJĄ
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

BAIGIAMAS KAUNO - VIL­
NIAUS GELEŽINKELIO ANT­

RASIS KELIAS.

Tarp Kauno ir Vilniaus pasta­
ruoju laiku susisiekimas taip pa­
didėjo, kad vienvėžis geležinke­
lis jau nepajėgia aptarnauti viso I 
judėjimo. Dar vasarą pradėti' 
antro kelio liesimo darbai jau 
eina prie galo ir dar prieš žiemą 
bus pradėtas susisiekimas ir 
antruoju keliu.

—“Tiesa”.

Apie Velione 
Urs. Nedvaraitę

(Tąsa nuo trečio puslapio) 

troškimai vargu besipildys, buvo 
skaudu ir neapsakomai gaila to­
kios drąsios karžygės. Ir rodos 
matai tas visas gyvenimo netei­
sybes, kurias Uršulė turėjo per­
gyventi ir juo daugiau jos siekiai 
ir darbai dabosi kilnesni.

Spalių 19 d. ankslybinis ry­
tas, Uršulės gyslose sustojo te­
kėjęs kraujas ir paskutinis alsa­
vimas užgesino jos visus troš­
kinius. Ji mirė, kaipo asmuo, 
bet jos darbai pasiliks ant visa­
dos.

Laidotuvių Apeigos
Vargu kada kitos lietuvaitės 

buvo tokios skaitlingos ir nuo­
širdžios laidotuvės Chicago]. 
Žmonių visą laiką buvo pilnutė­
lė grab. Petkaus salė, gėlių tiek, 
kad visus vertė stebėti. Organi­
zacijų gėlės švytravo su raudo­
nais kaspinais, rodos vien į gė­
les pasižiurėjus supranti jos 
reikšmę.

Lydint į Lietuvių Tautiškas 
kapines spalių 23 d., apskait- 
liuota apie 200 automobilių, o 
nuvykus kapinėse ten rasta ga­
na daug laukiančių velionės 
karsto. Kaip iš laidotuvių pasta­
to, taip ant kapinių buvo iš gė­
lių padarytas puikus kelias, per 
kurį nešė karsią, taip pat lydėjo 
garbės grabnešės, pasipuošę 
raudonomis! rožėmis ir juodais 
kaspinais. Beje, per arti porą va­
landų stovėjo salėje prie karsto 
garbės sargyba.

Kapinėse žiūrint į publiką at­
rodė, kad lai nelyginant didžiu- 

| lė demonstracija.
Uršulės darbai giliai buvo į- 

Į vertinti jos idėjos draugų-gių.
I Beje, į laidotuves atvyko net 
iš tolimų kolonijų'draugų, E. 

jSimanauskienė iš Cleveland, O., 
į Uršulės giminaitė Dr. S. Davis iš 
Californijos; iš Indiana Har- 

Įbor, Ind., Melrose Park, Ill. ir ki­
lų artimesnių kolonijų.

Drąsi karžygė, tu mus aplei­
dai ant visados, tačiau mes pri­
žadam dirbti del idėjos, ku­
riai tu dirbai visą savo gyveni­
mą. Tavo darbai nebus užmirš­
ti amžinai.

Tebūna lengva Amerikos že­
melė, o gyviesiems tavo darbai 
telieka pavyzdžiu ant visados.

Julija.

Kaipo vaistas nuo šalčio, ma­
žai kas yra geresnio kaip iemono 
skystimas ir cukrus. Mažai tų 
perų, kurie daugiausia mus var­
gina gali išsilaikyti prieš leino- 
no sullį. Jeigu po buvimo dul­
kėtoj gatvėj, arba su nešvariais 
žmonėmis kokių tarpe kartais 
atsiduriame, parėję atsipjautu­
me šmotuką Iemono, išlrintume 
juo burną ir išplautume gerklę 
su Iemono sultimis, daug nege­
rovių, kurios mus užpuola, butų 
prašalintos. Namuose visada 
reikia laikyti nors pusę tuzino 
lemonų greitam reikalui.

Žmonės kartais įgauifti pa­
protį eiti pas gydytoją arba 
šaukti gydytoją gydymui tokio 
apsireiškimo, kurį galima iš­
vengti, kaip ta patarlė sako— 
uncija apsisaugojimo. Jei valgy- 
sit kasdien tinkamą maistą, re­
tai jums reikės gydytojo gydy­
mui vidurių ligų. Sekantis pata­
rimas gali pagelbėti jums pasi­
rinkti gerai reguliuotą maistą 
užlaikymui vidurių geroj padė­
ly. Kasdien reikia sunaudoti 1 į 
kvortų pieno ant vaiko ir pus-į 
kv.ortę ant suaugusio. Duok j 
valgiui mažiausia vieną vaisių, 
dvi virtas daržoves (apart bulvių 
ir komų) ir vieną nevirtą dar­
žovę per dieną. Duok rupią 
duoną ir čielų grudų valgius— 
arba sumaišyk su sėlenomis ir 
grūdais. Vienas kiaušinis pri­
duos flešimtą dalį geležies kas-

dien reikalingos kiekvienam. 
Taigi duok kiaušinius įvairiais 
budais, vienus ir sudarytus į 
kiaušinienes ir kitaip. -

Duona buvo priprastu valgiu 
per daugiau laiko negu įsivaiz- 
dinam. Ji buvo ir bus gyvenimo 
bei sveikatos reikmenim. Vie­
nok, nerauginta duona dar vis 
tebevartojama iki tam tikro 
laipsnio. Mes perėjom per dau­
gybę laipsnių ir musų duona pa­
liko lengvesnė ir baltesnė. Nors 
lengvesnė geriau virškinasi, bet 
abejotina ar baltumas yra geras 
alsiekimas ir del sveikatos prie­
žasčių žmonės raginami gryžti 
prie juodesnės duonos. Priežas­
tis ta, kad juoda duona turi sė­
lenų ir grudų, iš kurių ji daro­
ma, o tos sėlenos suteikia mine­
ralų ir virškinančios medžiagos.

“Mano vyras nevalgo špinakų, 
bet mėgsta kručkus, aš kručkus 
negaliu valgyti”. “Jonukas pieną 
mėgsta, Mariutė visai negeria,” 
kiek motinų girdėjome taip kal­
bant? Beveik visada yra, kad 
vienas iš namiškių nemėgsta 
sviesto. Geriausia apsieit, lai ne­
sakyt, kad tas ar tas nepatinka. 
Šeimininkė tegul ruošia kas rei­
kalinga ir namiškiai tegul val­
go kas yra paduota. Bet kaip tas 
galima daryti? Tiktai parenkant 
tam tikrus valgius ir tinkamai 
juos prirengiant, kad butų ska­
nus ir sveiki.

F. L. I. S.

UŽSTOKIME KELIA PELNAGROBIAMS
Dalyvaukime Konferencijoj 
Prieš Aukštas Pragyvenimo

Kainas
Nuo rugpjūčio 13 iki rugsėjo 

17 d. šių metų mėsa Chicagoje 
pakilo ašluoniais nuošimčiais. 
Dabar dar vis mėsos kainos pa­
didinamos kasdieną. Kompani­
jos sudarančios mėsos Irusią sa- j 
vo įeigas padidino iki 1,179 nuo­
šimčių 1939 metais. 1938 melais 
šios kompanijos gryno pelno tu­
rėjo $1,561,060, o 1939 metais 
jos gryno pelno paėmė $33,962,- 
000, nežiūrint, kad per tą melą 
mažiaus mėsos pardavė.

Atsiminus pereitą pasaulinį 
karą, šeimininkė žino,, kaip lada 
visas maistas nesvietiškai pakilo 
ir kaip vėliaus skaitlinės parodė, 
kad irusiai pasinaudodami karo 
stoviu sau kišenius prisikrovė 
žmonių pinigais. Dabar ir vėl 
jau matome, kad tas pats įvyks­
ta. Jau karo pelnagrobiai viską 
kelia į padanges ir tuomi uždeda 
visą karo naštą ant darbininkų 
pečių, patys kraudami sau di­
džiausi ils pelnus.

Bet šį kartą pirkėjai, po vo- 
dovybe Suvienytos Konferenci­
jos Prieš Aukštas Pragyvenimo 
Kainas, mano tam viskam už­
bėgti kelią. Prieš rinkimus nau­
jasis gubernatorius Green daug 

i kalbėjo apie panaikinimą “sales 
lax” Illinois valstijoj. Trijų cen- 

' tų “sales lax” (kas faklinai bied- 
niem pareina nemažiau kaip še- 

Įši centai) nemažai dasideda prie 
taip jau aukštų kainų ant. visų 
gyvenimo reikmenų. Panaiki­
nus tą “sales tax” butų didelis 
žingsnis prie atpiginimo kainų, 
tad pirkėjai ir žada uoliai veik­
ti. kad los “sales lax” butų pa­
naikintos.

Tuo klausimu yra šaukiama 
konferencija gruodžio 1 d.. 1:30 
vai. popiet, Hull House (Bowen 
Hall). 800 So. Halsted St. Orga­
nizacijos. raginamos siųsti bent 
po du delegatus. Registracijos 
duoklė $1 nužiūrint ar bus vie­
nas delegatas ar du.

Šiuoini norime parag'nti visas 
moterų organizacijas bu linai iš­
rinkti delegates į šią svarbią kon­
ferenciją. Pavienės moterys bū­
tinai turi susipažinti su tos kon­
ferencijos eiga ir darbais taigi 
kviečiamos dalyvauti. A. T.

Skaitykite ir Piatin- 
i kite Dienraštį Vilnį

giausiai garbės priklauso už su­
rengimą tos puikios vakarienės, 
nes manau, kad rengėjos pačios 
aprašys apie tai smulkmeniškai. 
Tik tiek pažymėsiu, kad mano 
a lydą ypatingai atkreipė tai gra-*' 
žus pažangiečių sugyvenimas.' 
Nors kliubas susideda iš kelių 
skirtingų srovių, kaip tai kata­
likių, socialisčių ir komunisti­
niai nusistačiusių lietuvių mo­
terų, vienok sugyvena pavyzdin­
gai ir veikia gerai. Na, ir kaipo 
darbščios ir taupios lietuvaitės, 
yra gerai prasigyvenusios. Pi­
nigų ižde turinčios apie $10.0. 
Taipgi turi įsigijusios nuosavas 
gražias staltieses, peilius, šakut. 
ir šaukščiukus (sidebrinius) ir 
todėl taip gražiai stalai atrodė 
per vakarienę. Stalus taipgi da­
bino gyvų gėlių bukietai. 1

Girdėjau, jog jos atžymėjimui 
pasekmingumo, po susirinkimui 
turėsiančios vis kokią nors pra­
mogėlę, kaip tai “bunco” lošimą 
su dovanomis ir arbatos su už­
kandžiais ir tam panašiai.

Susirinkimai atsibuna kas. 
trečią ketvirtadienį. Na, visliek, 
manau sau, smagu yra priklau­
syti šiame kliube.

Neperseniausia Detroitietė.

Graži Nuotaika 
Pažangiečių Kliube

Detroit, Mich.
šio mėnesio 2 dieną, Detroito 

Lietuvių Moterų Pažangos Kliu- 
bas turėjo surengęs vakarienę, 
kuri atrodo nusisekė visapusiai, 
nes buvo daug žmonių ir visi aW 
rodė labai gerame upe pavaišin­
ti kliubiečių gardžia vakariene, l 
linksmai šoko prie geros muzi­
kos iki vėlyvos nakties.

Vakarienė tikrai buvo puiki. 
Ji susidėjo iš įvairių namie ga­
mintų lietuviškų valgių. Net ir 
grybų buvo, nors miške augusių, 
vienok kliubo šeimininkių pa­
ruoštų, sutaisytų valgymui, ku­
riais svečiai buvo labai susiinte- 
resavę-.

Aš čia nerašysiu apie gaspadi- 
nes, nei kuriom kliubietėm dau­

ŠVENČIONĖLIUOSE STATO-' 
MA DIDELĖ PRADŽIOS 

MOKYKLA.
___ _ 1

Lenkų ponų valdymo laikais 
pradžios mokslas Švenčionė­
liuose buvo pastatytas nepapras­
tai žemai. Mokytojų gyvenamieji 
butai atrodė daug gražiau už 
klases, kurios buvo suramstytos 
ir į žemes įlindusios. Mokyklų 
remontui skiriamieji pinigai 
dažniausiai būdavo sunaudo­
jami mokytojų butų išpuošimui, 
šiuo metu Švenčionėliuose padė­
tis griežtai keičiasi. Jau dabar 
statomi 14 komplektų pradžios 
mokyklos rūmai. Šiemet bus 
baigta jų statyba, o ateinančiais 
metais bus baigias ir vidaus įren­
gimas. Mokyklos statyba kaštuos 
apie 100.001) litų. c

CLEVALAND, OHIO

LDŠ 138 Moterų kuopos narės 
rengiasi prie smagios korlavimo 
parės, kjuri atsibus lapkričio 16 
d., drg. Pečiurų namuose po nu­
meriu 4089 E. 1391h st., Cor- 
letto apielinkėj.

Kiek man žinoma, šios kuo­
pos narės yra geros gaspadinės 
ir visados prirengia gardžių val­
gių ir labai mandagiai priima 
svečius, tad patariu visiems at­
silankyti į jų korlavimo parę, ir 
užtikrinu, kad išeisite sotūs ir 
patenkinti visu kuom, o pelnas 
visuomet šių moterų yra skiria­
mas geriems tikslams.

A. M. B.

SPECIALIAI KETVIRTADIENIAIS
Shampoo, Finger Wave and

Rinse—už viską ............................... 50c
Pirmadieniais, Antradieniais ir Trečiadie­
niais, regular, $2.50: Permanent Wave 
(Shampoo, Rinse, Trim, included) $1.50

Telefonuokite del Appointment VICtory 2897

MIRROR BEAUTY SALON
3152 S. Wallace St., Chicago, Ill.

MRS. ZALD, Mgr.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.

Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra įsteigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO NįŽ'Z 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Fcderalinėje įstaigoje.
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LIETUVOS LITERATŪRA ŠIANDIEN Dabar lietuvių literatūroje yra 
eile jaunų, talentingų rašytojų 
realistų, kurie savo romanuose

iševizmas.” Reakcija su polici­
niu įžulumu reikalavo, kad ra­

šytojai vaizduotų pozityvų, “pui­
kų” gyvenimą smetoninės Lietu­
vos kaime ir mieste. Tiems tiks­
lams paskatinti buvo įsteigta 
netgi valstybinė literatūros pre­
mija. Tačiaus ir šiuo atveju lie­
tuvių literatūros kūrėjams nesu­
siviliojus, nepabūgus nė grasini-,

PETRAS CVIRKA i;
(šis straipsnis nesenai tilpo Į. 

Maskvos dienraštyje “Pravdo- ‘ 
je”).

Tarybų Lietuva, po Stalino 
konstitucijos saule pradėjo kur­
ti naują, šviesų gyvenimą. Viso­
se to gyvenimo srityse šiandien 
vyksta entuziastingas kūrybinis 
darbas, persitvarkymas ir visų 
praeities vertybių perkainavi- 
mas. Vienas iš svarbiausių 
veiksnių, kuris formuos naująją 
Tarybų Lietuvos visuomenę, ku­

kris padės socialistinėje dvasioje 
perauklėti plačias liaudies ma­
ses ir bus to naujojo, socialisti­
nio gyvenimo statytojas bei jo 
atvaizduotojas — yra literatūra. 
Prieš lietuvių literatūrą ir jos 
kūrėjus stovi didžiuliai ir gar­
bingi uždaviniai, kuriems įgy­
vendinti šiandien atviros visos 
durys, suteikiamos visos galimy­
bės.

Visą smetoninio režimo laiką i meilę, ir pasitikėjimą geriau- 
pajčgiausios ir talentingiausios|sioms savo literatūros pajėgoms, 
lietuvių literatūros jėgos neini- tuo ji įrodė, kad rašytojai ne­
ėjo su reakcija, nepasidavė jos klydo, eidami su ja, su darbo 
spaudimui ir persekiojimui. Ra- liaudimi klaikiaisiais smetoninio 
šytojai ir poetai bevelijo badmi- 
riejuti, bevelijo būti negailestin­
gai žalojami cenzūros, sodinami 
į kalėjimus, tačiaus eiti drauge, užima ryškiausias pozicijas, pir­
su liaudimi, ginti darbo liaudies 
interesus. Smetoniniams kule­
nams prišibijavams oi literatu- 

'ry, visokiems valdiškiems gore 
—kritikams be galo nepatiko 
dorų rašytojų realistų ir talen­
tingiausių poetų darbai, kuriuo- 
se, nors ir šlykščiai cenzūros su-!siškomis- v- Kr5vč meisleriškai 
žalotuose, atsispindėjo sunki ir(“P'»šė senųji Lietuvos kainų, 
tamsi Lietuvos kaimo valstiečių 1° žmones, papročius, prietarus.

ir apysakose kritikuoja buvusią 
santvarką.

Prie lokių glima priskirti J. 
Grušo romaną “Karjeristai,” J. 
Marcinkevičiaus romaną “Ben­
jaminas Kordušas” ir A. Venc­
lovos romaną “Draugystė.”
' Paskutiniais metais į lietuvių 

literatūrą ateina iš dirbtuvės ta­
lentingas, savamokslis rašytojas 

iJ. Baltušis. Paprasto spaustuvės

je Lietuvoje valstybiniame Kau­
no teatre siautėjo smetoninė 
cenzūra ir popiškas purizmas.

Nedėlioj North Side Koncertas ir Prakalbos

" ' • j. 1 ju 11Ua!•>■ i pi.ioiu apauaiuvva
mų, reakcija griebėsi bjauriau- rtarbiniilko j. Baltušio apysakų 
šių šmeižtų prieš lietuvių rašy-|knyga .-Savaitė prasideda gerai"
tojus: kaltino juos nebūtais pla­
giatais, puldinėjo iš visų bulva­
rinių lapukų.

Griuvus smetoniniam režimui 
ir krašto bei lietuvių kultūros 
likimą pačiai liaudžiai paėmus 
į savo rankas, iš pat pirmosios 
dienos visa eilė žymiausių rašy­
tojų entuziastingai įsijungė į 
naujo gyvenimo statybą: penki 
rašytojai buvo išrinkti deputa­
tais i bandies seimą, du įėjo į 
liaudies ministerių tarybą. Tuo 

į Lietuvos darbo liaudis išreiškė

jos autorių perstatė kaip su­
brendusį, praėjusį “gyvenimo 
universitetus” rašytoją.

režimo metais.
Iš lokių rašytojų, kurie šian­

dieninėje lietuvių literatūroje

moję eilėje reikia suminėti V. 
Krėvę—Mickevičių, stambiausią 
šių dienų lietuvių literatūros fi­
gūrą. žymiausias Krėvės dar­
bas—apysakų ciklas “Po šiaudi­
ne pastoge.” Savo apysakose, 
nūnai kritikų laikomomis kla­

siškomis, V. Krėvė meisleriškai 
Į apraše senąjį Lietuvos kaimą.

būklė, tragiškas miestų prole­
tariato ir pažangios inteligenti­
jos likimas.

Visi tie reakcijos pirkti “kriti­
kai” nuolat puldinėjo pažangią- 
ją^ietuvių literatūrą, šaukdami, 
kad) lietuvių rašytojai ir poetai 
užsikrėtę “svetimu lietuvio psi- 

■ cinkai marksizmu,” kad po gro­
žinės literatūros priedanga pla­
tinamas Lietuvoje “kullurbol-

tf. Jagmino Prakalbu 
Maršrutas Vaka­
rinėse Valstijose

Visa tai, suprantama, apribojo 
teatro repertuarą, vertė jį ten­
kintis lik “nekaltų” pjesių pasta­
tymu.

Literatūros kritika — taip pat 
jaunas žanras lietuvių literatū­
roje.

Tarybą Lietuvos literatūra ir 
jos geriausios jėgos šiandien ga­
vusios nepaprastas galimybes' 
realizuoti drąsiausiems sumany­
mams. Pačios pažangiausios, 
turiningiausios pasaulyje litera­
tūros ir jos kūrėjų laimėjimai— 
TSRS literatūros laimėjimai — 
bus lietuvių literatūrai kelro-|

šių dienų lietuvių poezijoje, džiu ir mokykla, 
turinčioje senesnes ir gilesnes 
tradicijas, negu grožinė proza, | 
sėmusiai ir tebesemiančiai sultis 
iš liaudies dainų, iš nuostabių 
lietuvių liaudies lyrikos lobynų, 
vyriauja du vardai—Liudo Gi­
ros ir Salomėjos Neries, kurių 
eilės ir poemos apie sulaukusią 
laisvės lietuvišką žemę, apie di­
dįjį Staliną jau pirmomis So­
cialistinės Lietuvos gyvenimo 
dienomis naujai suskamba. Gre­
ta L. Giros ir Sal. Neries lietu­
vių poezijoje žinomi toki vardai 
kaip K. Boruta ir T. Tilvitis. 
Paskutinysis, gal talentingiau­
sias šių dienų lietuvių poetų— 
satyrikų, dviejų didelių poemų 
“Dičius” ir “Artojėliai” autorius, 
nesenai skausmingai, su ne vil-

Belgradas.—Jugoslavijos vy­
riausybė pasiuntė tris (apatingas- 
protesto notas Italijai, Graikijai į 
ir Anglijai. Notose jugoslavų vy-| 
riausybė išreiškia viltį, kad su­
minėtų valstybių vyriausybės 
vengs komplikacijų pasikarto­
jimo.

Londonas. — Vidaus reikalui 
ministeriš Herbert Morrison pa­
reiškė, kad nežiūrint nuožmių 
vokiečių pastangų, viso labo jie 
įstengę sugadinti lik ketvirtadalį 
vieno nuošimčio visos Anglijos 
industrijos. Neutralūs karo ste­
bėtojai nelabai nori pareiškimui

nę, pamintų karjeristų, išeikvo­
tojų, reakcingųjų generolų lete­
na, gi šiandien prabilo entuzias-

ROSELANDO ŽINIOS
SAL Politikos Kliubo 9-to War- 

do Banketas Gerai Pavyko

gamtą. V. Krėvei priklauso dide­
li nuopelnai kaip vienam iš pir­
mųjų lietuvių literatūroje gau­
siai panaudojusiam savo kūry­
boje turtingo lietuvių folkloro

dele šilima, apie- atrastąjį gy­
venimą, apie naują poeto užgi­
mimą.

Šiuos poetus seka visa eilė likjlh'i bankietą, visų-šventų pam­
pamomis paskutinėmis Tarybų Į pijos svetainėj. Kadangi politi-

Sekmadienį, lapkričio 3 d., virš 
Įminėtas kliubas turėjo savo me-

Lietuvos dienomis pradėjusių 
bepasireikšti poetų, atėjusių i 
laikraščių ir žurnalų puslapius

££ -

Lapkričio 17 d. Vengrų salėj, 1632 Milwaukee avė., 3 vai. popiet, dainuos Chicagos Moterų Kul­
tūros Choras. Kalbės A. Bimba iš Brooklyn© apie Lietuvą. Vakare šokiai. Kviečia Komitetas

gas eiles. Ant galo buvo rodomi ■ 
krutami pasveikslai, kuriuos 
parūpino p. Al. KumskLs.

Nors programas užsitęsė pusė­
tinai ilgai, tačiau banketo daly­
viai per visą laiką užsilaikė la­
bai pavyzdingai, už ką reikia pu-'

Apie vidurį lapkričio mėne­
sio d. H. Jagminas, “Vilnies” 
redaktorius, išvažiuoja su pra­
kalbų maršrutu į vakarines 
valstijas. Ta proga d. Jagmi­
nas padės žemiau nužymėtų 
kolonijų darbuotojams juo 
tinkamiau pravesti “Vilnies” 
skaitytojų vajų ir sustiprinti 
vietines pažangiąsias organiza­
cijas.

Nužymėtų kolonijų mūsų 
darbuotojai prašomi, pamatę 
šį paskelbimą nevilkinant im­
tis už darbo, kad surengti pra­
kalbas, o kur negalima prakal­
bų, tai bent veikėjų pasitarimą 
sušaukti. Drg. H. Jagminas 
bus šiose viętose: ,

Minneapolis, Minn., — lap- 
kįfričio 16—17;

Butte, Mont.,—lapkričio 20;
Clc Elum, Wash.,—lapkričio 

21—22;
Seattle, Wash.,—lapkričio 23 

iki 26;
, Tacoma, Wash., — lapkričio 

27 -28;
Aberdeen ir Raymond, 

Wash.,—lapkričio 29—30 ir 
gruodžio 1;

Portland ir Oregon City, Ore., 
—gruodžio 2-3-4;

San Francisco, — nuo gruo­
džio 6 iki 9;

Los Angeles, Cal., — nuo 
gruodžio 11 iki 16;

Denver, Colo., — nuo gruo- 
hžio 19 iki 22;

Omaha, Ncbr., — gruodžio 
24-25;

Sioux City, Iowa, — gruo­
džio 26-27;

Des Moines, Iowa, — gruo­
džio 28-29;

Molinė, III. 
sausio 1-mą;

šiuo metu V. Krėvė paskelbė 
žurnaluose eilę naujų apysakų, 
kuriose aštria satyra pliekiama 
reakcinio režimo melų aukštųjų 
valdininkų “moralė.”

Iš senesnės kartos rašytojų 
užimančių žymią vietą lietuvių 
literatūroje, yra A. Vienuolis ir 
V. Putinas. Novelistas A. Vie­
nuolis davė keletą su didele me­
niška jėga ir tiesa nupieštų pa­
veikslų iš kaimo ir miesto žmo­
nių gyveninio. Savo geriausioje 
apysakoje “Paskenduolė”, Vie­
nuolis jautriai ir meistriškai at­
vaizduoja kaimo darbininkės 
Veronikos tragediją.

Su rašytojo ir poeto V. Putino 
literatūrine veikla susijusi viena 
įdomi data šių dienų lietuvių 
literatūroje. 1933 metais, V. Pu­
tinas, buvęs iki tol kunigas, pa­
rašė didelio susidomėjimo ir 
triukšmo sukėlusį romaną iš ku­
nigų gyvenimo “Altorių šešėly­
je,” kuriame autorius davė eilę 
reljefiškų, realistinių scenų iš 
“dievo tarnų” užkulisinio gyve­
nimo. Putino romano išleidimo 
datą įprasta laikyti ir pirmojo 
lietuviško romano pasirodymo 
data. Iki tol jaunojoje lietuvių 
literatūroje šis žanras visai ne­
turėjo bent kiek vertingesnių 
pavyzdžių.

dairioS skamba nauju, šviežiu, 
iki šiol Lietuvoje neskambėju­
siu gyvenimo džiaugsmu. Visų 
tų poetų dar laukia didelis ir

-gruodžio 31 ir

partijos. Minėtam bankete mes 
turėjome ne tik politiniai-agita- 
cinių kalbų už prez. Roosevelto 
kandidatūrą ir kitus demokra­
tiškus kandidatus, bet taipgi tu­
rėjome ir koncertinę programą.

Bankete dalyvavo žymes­
ni lietuviai politikieriai, pp. Al. Įbliką pagirti. Abelnai imant ban- 
Kumskis ir teisėjas Zuris. Taip- j ketas nusisekė labai gerai. Sve- 
gi buvo atvykęs ir 9-to wardo ■ čių buvo pilnutėlė svetainė ir vi- 
demokratų partijos kamilime- Į sų ūpas buvo geras. Taipgi rei­

kia žymėti dar ir tas, kad ban­
keto proga gauta net 23 nauji tai jis ir pildys programą. Cho- 
nariai, kas rodo, jog mūsų kliu­
bas vietos lietuvių yra vertina­
mas.. Po šio pasekmingo ban­
keto kliubas dar su didesne 
energija galės darbuotis nepai­
sant jokių kliūčių. Ant galo no­
riu tarti ačiū visiem programo 
dalyviam, banketo gaspadinem, 
kurios prirengė skanią vakarie­
nę, visiem darbininkam, o taip­
gi ir svečiam, kurie parėmėt I 
kliubo banketą savo alsilanky-

Keistučio Kliubo 
Metinis Parengimas

Lietuvių Keistučio Pašalpos 
Kliubo 29-las metinis parengi­
mas įvyks šį sekmadienį, lapkri­
čio 17 d. Sokol Hall, 2345 S. 
Kedzie avė., pradžia 4 vai. po­
piet.

Keistučio kliubas turi chorą,nas P. Sheldon Govcr. Visi jie 
pasakė tinkamas prieš rinkimus 
kalbas; taipgi užgyrė mūsų kliu­
bo vedamą politiką tarpe lietu­
vių. Taipgi pasakė gerą kalbą 
vietinis klebonas Paškauskas. 
Užgyrė kliubo darbuotę ir ragi­
no balsuotojus balsuoti už tuos 
kandidatus, kurie pasižymėjo 
gerais darbais netolimoj praei­
tyje. Trumpesnes kalbas pasa­
kė J. Šarkiūnas ir laidotuvių di­
rektorius Lekavičius. Su daino­
mis gerai pasirodė R. L. M. Kliu­
bo Choras ir Nasturtų Choras. 
Mrs. Gudavičienė pasakė juokin-

ro vaidylos perstatys juokingą 
komediją “Mirta činčibiraitč.”

Keistučio Kliubo parengimai 
visuomet būna skaitlingi, visada 
duoda gerus progranius. šį sek­
madienį, apart vaidinimo, Keis­
tučio Kliubo choras padainuos 
gražių dainų. Keistutietis.

nio kliubo banketas, tai buvo 
tiksliai taikytas prieš pat prezi­
dentinius rinkimus, kad prave­
rtus tam tikrą agitaciją už tinka- 
mesnius kandidatus. Kadangi 
mūsų kliubas nusistatęs palaiky­
ti progresyvę liniją, tai ir rinki­
mam atėjus visuomet palaiko­
me maž-daug progresyviškes- 
niūs kandidatus iš demokratų

Prašome visus “Vilnies” 
skaitytojus pirkti sau reika- 
’ngus daiktus pas tuos biz- 

.ii erių s, kurie garsinasi “Vil- 
nyj” ir kurie remia “Vilnį”.

Nusipirkite Knygutę

TEISYBE APIE LIETUVA
Parašė “Vilnies” Redaktorius

L. PRUSEIKA
Spausdino Darbininkų Spaudos Bendrovė

KAINA TIK 5c.

3115 S. Halsted Street, Chicago, III.

Ir koki Jie 
Geri!

P. J. Petronis, 
Kliubo Pirm.

universal
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, III.

Tel. Victory 9670

Užsakymus Siuskite į

“Vilnies” Adm

Ir Visokis
Darbas prie
Namų, kaip iš
Lauko, taip 
Vidaus.

Stiklas, 
Užlcidžiamos 
Gandžiam 
Durys. 
Maliava,

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 S. Halsted St, Chicaso, 111. Yards 7308-9

mų, vaizdų, tačiaus jau šiandien 
jie teikia didelių vilčių.,

Pereinant prie lietuvių drama­
turgijos, tenka atvirai pripažin­
ti, kad šis žanras buvo labiausiai 
atsilikęs lietuvių literatūroje. 
Kapitalistinėse sąlygose Lietuvos 
teatro reikšmės niekad nebuvo 
“valdovų” pasistengta suprasti 
ir įvertinti. Vieninteliame viso-

Nauji

Sustok bile-kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauteiną dėl Naujo Bunny 
Bun.

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

Gėlės Mylintiems, 
B TDD ft Vestuvėms, Ban- 
B I 58 *( ietams, Laidotu-

vėms, Papuoši 
GĖLININKAS mams 
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

Lentos—Medžio Darbas—Stogam ir Sienom 
Medžiaga 

MODERN MILLWORK & 
BLDG. SUPPLY CO. 

3004-3006 Archer Avenue 
“Viskas dėl Statybos” 

Phones VIRginia 1914-15
Naujos Mados Brick-Siding Išmokėjimai per F. II. A. Paskolas.

Gaukite mūsų žemas kainas ir ap skaičiavimą pirm pirksiant.

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER 
PLYMOUTH AUTOMOBILIU

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue 

Tel. Grovehill 0142
TEL. LAFAYETTE 8024

S. P. MAŽEIKA
UI 3319 S. Lituanica Avė.

M TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Avė. K

TEL. YARDS 4908

|lachawicz
1 ir SŪNŪS
■ 2314 W. 23rd Place 
H Tel. Canal 2515 ir 2516 
E Skyrius: 42 E. 108th St.

M Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS I
3354 S. Halsted Street 9

TEL. YARDS 1419 M

g L J. ZOLP
1646 W. 46th Street

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVICIUS Į

4348 S. California Avė. K

TEL. LAFAYETTE 3572 Sįj
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|(HICAGOS IR APIELINKĖS ŽINIOS Į Juozas Sakalas
Išvažiavo i Brooklyną

CLASSIFIED ADS. j I Medicinos Patera
VIETOS PRANEŠIMAI RI AL ESTATE FOR SALE

Didelis ir Sėkmingas 
“Vilnies” Koncertas

PUBLIKA GĖRĖJOSI GRAŽIU 
DAINŲ, MUZIKOS IR 

ŠOKIŲ PROGRAMŲ

Sekmadieni publikos prisirin­
ko pilnutėle Sokol Hall. Dauge­
liui teko pasieniais stovėti, nes 
pritrūko krėslų.

Programas prasidėjo biskį 
prieš 4 popiet. Svečių buvo iš 
La Porte (Ind.), iš Kenosha 
(Wis.), Gary, Springfieldo ir lt.

Labai gražiai dainavo A. Ken- 
staviėienė, Stasys Rimkus ir P.' 
Stogis. Jie publika žavėjo savo j 
talentingu dainavimu.

Visi gėrėjosi O’Niel dainavi­
mu. Puikiai pasirodė ir Marion 
Peily. Ji dar jaunutė, tik 16 
melų, bet jau gražiai dainuoja, 
balsę gerai pralavinus.

Navickai tę-Karnavieienę, gar­
sią smuiko muzikantę, nesenai 
atvykusią iš Lietuvos, publika 
nenorėjo paleisti nuo estrados. 
Aplodismentais daugiau išrei­
kalavo muzikos gabalų, negu 
buvo programe nužymėta.

Komikovo šokikų grupė gra­
žiai pašoko klasiškų šokių.

Labai šauniai atsirekomendavo 
pagarsėjęs Rusų čigonų Orkes­
tras ir jų du labai smarkūs šo­
kikai—mergina ir vyras.

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Choras, vadovybėj A. 
Petrulienės, atidarė programą. 
Jau keliniu sykiu kultūriečių 
choras išstojo didesniuose pa­
rengimuose. Pereitą sekmadieni 
Moterų Kultūros Choras ge­
riausia pasirodė. Jis puikiai su­
sidainavęs. Choras skaitlingas 
ir veiklus. Smagu matyti taip 
gražiai besidarbuojant meno 
srityje kultūrietes.

Programą užbaigė Laisvės 
Kanklių Mišrus Choras. Choras 
labai didelis. Sudainavo daug 
šaunių ir muzikaliai sunkiai iš­
pildomų dainų, “Dunojaus Ban­
gos” ir kelias kitas. Juozas Ken- 
stavičius puikiai sumokino kan- 
kliečius gražių ir naujų dainų.

Smagu matyti tokį didelį ir 
tai]) aukštai dainavime išsilavi­
nusį chorą. Kankliečiain kito ly­
gaus choro Chicagoj nėra.

Rūtos Draugijos 
Susirinkimas ir Balius
VISI Į HOLLYWOOD SALŲ 

LAPKRIČIO 16

Visi Rūtos Draugijos nariai 
dalyvaukite susirinkime šį tre­
čiadienį, lapkričio 13 d. Holly­
wood salėj, 2417 W. 43rd si.

Prašome draugijos narių būti 
susirinkime. Reikės išrinkti dar­
bininkai baliui. Balius bus juo­
kingas, įspūdingas ir su dide­
liais laimėjimais.

Reporteris D. J. S.

Tarptautinio Darbininkų 
Apsigynimo Bazaras
Gruodžo 13-14 ir 15 dd. įvyks 

Peoples Auditoriume bazaras 
gynimui lewistowniečių.

Bazare užkviesti kalbėti žy­
mūs veikėjai, Mike Gold, John 
Steinbeck ir kiti. Taipgi užkvies­
tas kalbėti Vito Marcaiitonio, 
kongresmanas, tai Tarptautinio 
Darbininkų Apsigynimo prezi­
dentas.

Prisirengimui prie bazaro kon­
ferencija. įvyks lapkričio 30 d. 
Hamilton Hotel. Visos organiza­
cijos, kuriom tik rūpi civilių 
teisių apgynimas ir rūpi padėti 
apginti politinius kalinius, pra­
šomos išrinkti delegatus. , 

• Konferencija prasidės 1:30 
vai. popiet. Komitetas.

Tenka pagirti pažangų jauni­
mą ir choro mokytoją u ž 
kruopštų mene darbavimąsi. 
Prie choro protarpiais dainavo 
solo Kenstavičienė ir Stogis.

Koncertui pirmininkavo M. 
Zald.

Programo pertraukoje V. An­
drulis, “Vilutes” redaktorius, 
pasveikino svečius ir pasakė ne­
ilgą, bet reikšmingą prakalbą 
apie “Vilnį” žymėdamas ir kitus 
laikraščius, kurie deda į savo 
špaltas visokius nepamatuotus 
gandus apie Lietuvą ir net me­
lagingus aprašymus.

Jis pavaizdavo tūlą laišką iš 
Berlyno. Aiškiai matosi, sake 
kalbėtojas, kad ta propaganda 
prieš naująją Lietuvos vyriau­
sybę plaukia iš Berlyno.

Trumpai kalbėjo svečias 
brooklynietis John Orman, LDS 
jaunimo centralinis raštininkas 
ir “Tiesos” angliško skyriaus 
redaktorius. Orman yra Chica­
goj Susivienijimo reikalais.

Svečias kalbėtojas pasveikino 
jaunimą trumpai ir kalbėjo apie 
LDS jaunimo veiklą.

Programui pasibaigus ėjo šo­
kiai prie dviejų orkestrų, vienos 
viršutinėj salėj, o kitos apatinėj 
salėj.

Užkandžių ruime ir bare visą 
vakarą buvo svečių pilna, net 
sunku praeiti. Visi vaišinosi, už­
kandžiavo ir kalbėjosi iki vėlu­
mos.

šisai, kai ir pirmesni “Vilnies” 
koncertai ilgai pasiliks dalyvių 
atmintyse.

Dabar lauksime kito “Vilnies” 
koncerto, kuris paprastai būna 
vasario pabaigoj. Rep.

Rusiškus Ikrus 
Pamainys Vietiniais

Užėjus karui nelengva gauti 
kiek reikia rusiškų ikrų. Rinkoj 
pasidarius to maisto trūkumui 
pradėjo vietiniai žuvų maisto 
gamintojai susūdinli vietinių 
ežerų “white fish” ikrus.

Sakoma, kad vietiniai ikrai 
būsią panašiai geri maistui, kaip 
ir rusiški, importuoti.

J. Urbikienė 
Išvažiuoja j Floridą

J. Urbikienė, plačiai žinoma 
visuomeninė veikėja, pirmiau 
turėjusi gražią užeigą prie 85th 
si. netoli Western avė., apleidžia 
Chicagą.

Urbikienė už savaitės laiko va­
žiuos j Floridą paviešėti, ir jei­
gu patiks, tai mano pasilikti pa­
stoviam gyvenimui.

Geriausios kloties ir kelionės.
Kaiminka.

Prižadėjo Sutverti 
Naują L.L.D. Kuopą

Draugė E. Drobienė ir Rim­
kai gvvena netoli Stevensville, 
Mich.

Kada Drobiai gyveno Chica­
goj, tai Emilija daug veikdavo 
pažangiose organizacijose. Ji 
darbuojasi ir provincijoj apsigy­
venus. Su ja išsikalbėjus apie 
provincijos gyvenimą, pareiškė, 
kad po neilgo numato sutverti 
LLD kuopą Benton Harbor 
apielinkėje.

RADO GATVĖJ
NUDURTĄ ŽMOGŲ

Prie 6231 S. Wabash avė. ant 
šalygatvio rado nudurtą, apie 
60 metų, amžiaus, žmogų. Negy­
vo žmogaus kišeniuj rado aki­
nius, kurie gaminti Oak Harbor, 
Ohio.

Padėkos Diena 
Lapkričio 21-mą

Pernai prezidentas Roosevel- 
tas padarė patvarkymą, kad 
valstijos, kurios nori gali švęsti 
padėkos dieną vietoj paskutinį 
lapkričio ketvirtadienį, trečią 
ketvirtadienį.

Tą patvarkymą priėmė Illinois 
valstijos valdžia. Taigi šiemet 
padėkos diena bus lapkričio 21.

Sako, kad šiemet yra daug ka­
lakutų užauginta. Agrikultūros 
deparlinento žiniomis, šiemet tų 
paukščių užaugino 30,000,000. 
Vadinasi, užteks visiem.

Kaip paduoda rinkos žinios, 
lai kalakutai nelabai brangūs.

Didis Vėjas Chicagoj 
Pridarė Iškaliu
VĖJAS ĖJO 60 MYLIŲ 
Į VALANDĄ GREITUMU

Labai smarkus vėjas pasekė di­
delį lietų pirmadienį. 5120 So. 
Rutherford avė., namas sugriu­
vo nuo vėjo audros ir du žmo­
nes pagavo griuvėsiai. Taipgi 
griuvėsiuose įkliuvo žmogus,' 
1325 So. Michigan avė.

Trečių namą sugriovė So. 
Tripp avė. Ten du vaikus sužei-l 
dė.

| Tai tik popietiniai, ant greitų­
jų paduoti daviniai apie pada­
rytus vėjo nuostolius.

Kur kas daugiau jų bus, kaip 
pilnai apskaičiuos.

Iš Indiana ir Illinois valsti­
jos provincijų praneša, kad ke­
liolika žmonių užmušė, daug 
namų sugriovė.

Daug iškabų, ypač elektriki- 
nių iškabų vėjas nudraskė.

Senai Chicagoj nėra buvę to­
kio didelio vėjo, koks buvo va­
kar.

Juozas Sakalas, kuris Chica­
goj išbuvo apie 3 mėnesius besi­
darbuodamas jaunimo tarpe, 
šiandien išvažiuoja į Brooklyną.

gražiai pasidarbavo LDS jauni-

apielinkėj.

nimo ir suaugusių tarpe.
Apskričio valdyba pradėjo 

darbuotis sukėlimui pinigų dėl

liaus palaikymo.
LDS 53 kuopa tdm reikalui au­

kavo $10 ir prižadėjo daugiau 
aukauti.

Jau lyginai kelios LDS kuopos 
už tai pasisakė. V eikiausia ir 
jos aukaus sukėlimui fondo, kad

atgal gr

Federally Ageiity Krata
Balsavimo Taryboj -

Septynios Valandos Ryte Martin 
Ward ir Keli Kiti Federalės 

Valdžios Investigatoriai 
Įsiveržė Vidun

Pirmadienį, paliaubų dienoj, 
kada apskrities darbininkai tu­
rėtų nedirbti, atėjo federalės val­
džios invesligatorių grupė su

raštinėj.

Kai

dun į Balsavimų Tarybos rašli-

Sako, kad federalės valdžios 
žmonės atėjo peržiūrėti neregu- 
liariškumo balsavimuose. Būk

Trys Prisipažino 
Plėšimuose

Trys jauni vyrai, policija pa­
duoda, prisipažino, kad padarę 
11 vagysčių, 7 plėšimuš ir pa­
vogė 10 automobilių.

Kaltininkai yra sulaikyti, E. 
Sptfrr, 19 m., B. Klein, 20 m., ir 
Sidney 19 m.

Jaunuolius sulaikė Lawndale 
policijos stoties nariai.

BROLIUS MAYSZAK 
AREŠTAVO

Sekmadienį rado gatvėj suva­
žinėta Daniel B. Scully, 73 melų. 
Už kiek laiko policija sulaikė 
brolius Edward ir Bruno Maj- 
szak. Policija išaiškino, kad tai 
jie suvažinėjo seną žmogų va­
žiuodami vogtu automobiliu.

D. B. Scully suvažinėjo prie 
35th si. ant Archer avė.

Pašovė Medžiotoją
Į Edward Michalek išėjęs kiškių 

i medžioti su savo draugu sutiko 
nelaimę. Kaip tai pasilaikė, kad 
Michalek papuolė po jo draugo 
šūvio linija. Abidvi kojas šratai 
suvarstė.

Sužeistą medžiotoją iš Brook­
field atvežė į Berwyn ligoninę.

Ateina Šaltas Oras 
| Chicagą

Į Chicagą ateina šalto oro srio- 
vė iš vakarų. Numatyta, kad 
šiandien, po smarkaus lietaus 
bus daug šalčiau.

Nekurtose vietose vakarinėse 
valstijose, kaip Montana, šaltis 
pasiekė 21 laipsnį aukščiau zero. 
Tai jau pusėtinai šalta.

suotojų korteles išėmė iš regis-

neleidę balsuoti, žmonės atėję 
į Balsavimo Tarybos raštinę su 
skundu, bet gavę tą patį alsaky-

eiati dabar, kai jau balsavimai 
praėjo, eina gandai, būk tokias 
kortas nori sukišti atgal į “fai-

BRIGHTON PARK
Jau virš dviejų metų, kaip L. 

Bieliauskas nešioja Vilnį. Jis labai 
gerai atlieka darbą—visiems skaity­
tojams laiku pristato “Vilnį”. Nei 
vienas nesiskundžia, bet džiaugiasi 
tokiu rūpestingu darbu. Tad visų 
skaitytojų prašome kooperuoti su 
juo. Kuril) mokestis jau pasibaigė, 
galite jam užsimokėti. Jis yra atsa- 
komingas ir geras žmogus. Taipgi 
laike šio vajaus prašome padėti gau­
ti ir naujų skaitytojų. Jei jūsų' kai­
mynas dar neskaito, tai patarkite 
jam užsirašyti, arba priduokite ne­
šiotojui antrašą. Jis nuėjęs pasikal­
bės ir nuneš jiems Vilnį.

“Vilnies" Administracija.

REAL ESTATE FOR SALE 
BRIGHTON PARK

Mūrinis namas, 2 flatai po 5 kam­
barius'. Karštu vandeniu apšildo­
mas. Garadžius del 2 automobilių.

MARQUETTE PARK
Mūrinis namas, 2 flatai po 4 kambar.
Mūrinis namas, 2 flatai po 6 kambar.
Mūrinis namas, 4 flatai po 4 kambar.

W. J. PAUL
3553 S. Halsted St., Chicago, Ill. 

Telephone: Yards 5118 
(9cl6)

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIENĄ 

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

HELP WANTED—MALE

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakari* 
7 Iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 rytų 

Tel. Yards 3146

SCHOOLS AND COLLEGES

Patapkite Barberiu
Išmokiname barbeno amato moks­

liniu būdu už mažą mokesti. Imokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuoklte platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 6Q.%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

ROSELAND
Roselando Lietuvių Moterų Kliubo 

susirinkimas įvyks ketvirtadienį, 
lapkričio 14 d., 7:30 vai. vakaro, 
Darbininkų Svetainėje, 10413 So. 
Mieihigan Avė. Prašau nares susi­
rinkti. Girdėsime raportą iš praeito

(12-13-14)

Daugiau Du Trečdaliu 
Ateivių Suregistravo

Iš Washingtorio praneša, kad

travo, lai 2,731,900 asmenų. Vi­
so apskaičiuojama, kad J. V. yra

gruodžio 26 d., 1910 m.
Visi ateiviai nepiliečiai, taip­

gi turinti pirmas pilietines po- 
pieras privalo užsiregistruoti.

Užsiregistruoti gali pašto sky­
riuose savo apielinkėj, arba bile 
apielinkėj pašto skyriuje.

Kunigas Vaičiūnas 
Sunkiai Serga

Cicero klebonas Vaičiūnas jau

gavo apopleksiją. Kiek geriau

Kiek tiem gandam ir girdam 
yra pagrindu,f tai sunku pasaky­
ti, bet kad federalės valdžios 
žmonės padarė puolimą ant Bal-

Sako kad lie invesligatoriai 
rado nekuriuos žmones jau be­
sidarbuojant raštinėj, kai visai 
jie neturėjo paliaubų dienoj, 
valdžios oficialėj šventėj, dirbti.

Apskrities teisėjas Edmund 
Jarecki sako, kad jis nieko ne­
žinojęs apie Martin Ward ir jo

Reikalingas janitorius—alga ir kam­
barys. Kreipkitės šiuo antrašu: 

116 S. Central Avė. (8-9-11)

MARQUETTE PARK
SVARBUS SUSIRINKIMAS

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 8 iki 8 vakarų

Tel. Seeley 7830
Namų Telefonas Brunswick 0597

šį vakarą, lapkr. 12, LLD 146 
kp. susirinkimas. Tai paskuti­
nis susirinkimas prieš bendrą
organizacijų koncertą,- kuris 
rengiamas gruodžio 8 dieną.

Lig koncerto teliko lik trum­
pas mėnesis. Darbo visiem daug. 
Todėl susirinkime šį vakarą 
kuoskai (tingiausiai 
darbą nagan.

Daug narių dar neužsimokėję.

imkime

Į no dalys suparalyžiuotos.
I Kunigas Vaičiūnas nesenai 
minėjo 25 metų jubiliejų. Jis 
daug metų buvo klebonu Cicero

S. N.

“THE CHEAT BEGINNęiG”| 
(Angliški išaiškinimai)

EXTRA: Vėliausios SSSR i 
Naujienos Filmose.

Van Buren at Michigan 
CTKinifT Subatoj ir Nedėlioj diUUlU 35c jki 2-ros v.p.p. 
(Pirmiau Sonotone) (su taksom)

Pirkit pas

bos raštinę.
Wholesale

NATHAN
RENTER

Ačiū Aukotojams
sekmadienį susirinko daug pui­
kios publikos. Tai ne naujiena, 
į “Vilnies” parengimus visuo­
met susirenka gražios, inteligen­
tiškos publikos. Taipgi ne nau­
jiena, kad la publika (bent dali­

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.

4707 So.
Halsted St.
Tel. Bl? d. 

0014

Auditorium
RESTAURANT

3131 S. Halsted Street

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 8 Iki 

vai. vakaro. Nedėliomis pagal mtartj
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1938

karą ir gausite didelę ir įdomią

Ofiso Te). VIRginla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutarti.

Apart koncerto yra daug kitų 
svarbių reikalų aptarti.

Susirinkimas įvyks Marquette 
Hall, ....................’
vai.

6908 S. Western avė., 
J. N.

R-A-D-I--0

<8

Phene Yards 5921 )
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

VALANDOS:’ 1-3^ 1^8:30 'ud^sfsO8viare

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

DR. A. K. BUTKO
Radio klausytojam bus malonu pa­

siklausyti tikrai gražių liaudies dai­
nelių, kurias harmoningai sudainuos 
grupė Brighton Park Moterų Kliubo 
Choro. Prie to bus gražios muzikos, 
.naudingų patarimų ir pranešimų. 
Artinantis šventėms, daugumai rūpi 
papuošti namus naujais baldais, del 
to bus labai naudinga išgirsti iš 
Peoples Krautuvės pranešimų apie 
didį Thanksgiving išpardavimą, kokis 
čia eina ir yra progos, visiems nusi­
pirkti įvairių namam reikmenų už 
specialiai sumažintas kainas. Patar­
tina užsistatyti savo radio šiandien 
antradienį, 7-tą vai. vakaro, ant sto-

KOJŲ' SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS .

4258 Archer Avenue f 
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandcfc: nuo 1-4 ir 7-9

(12)

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Ave.
CHICAGO, ILL. 
CALumet 6509

HOLLYWOOD INN
2417-19 West 43rd Street
Svetainė renduojama susirin­
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Į DENTISTAS I
Phone: Yards 3557

Dr. John Mockus
DENTISTAS

3401 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILLINOIS 

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8:30 vai vak, 
išskyrus seredas.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue'
(■rU 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 Takarail. Sereda 
pagal sutarti. ' -

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwift 

6630 S. Western
Phone Virginia 9780

REGĖJIMAS
Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Aids 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėliomis pagal sutarti.

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

Avenue, 
Chicago, Hl. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City i 
2799-R3

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Šiuomi noriu paačiuoli visiem, j 
kurie dasidėjo prie taip svarbaus 
darbo — gynimo civilių teisių,) 
aukodami savo centus ir dole-j 
rius tam reikalui. Į visai trum­
pą laiką, su visai mažomis pa­
stangomis teko surinkti $16 tam 
tikslui.

Ačiū visiem geros valios žmo­
nėm, kurie taip nuoširdžiai at­
siliepė šiame reikale.

A. Jonikienė.

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Su Geriausiu Skoniu

P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 
Savininkai

Gali But Pagerintas
Kartais laikinas vartojimas aki­

nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnkl- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room. 2014 
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679

6
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